

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

### اغراض و مقاصد

۱۔ دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔  
 ۲۔ مسلمانوں کی عموماً اور اہلحدیثیوں کی خصوصاً ذہنی و دنیوی خدشات کرنا۔  
 ۳۔ گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلق کی نگہداشت کرنا۔  
 قواعد و ضوابط  
 (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔  
 (۲) بیرنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔  
 (۳) مضامین منسلک بشرط پسند وقت ورنہ ہونگے اور ناپسند مضامین منسلک اکٹھے نہیں واپس ہو سکتے جن مراسلات سے نوٹ لیا جائیگا وہ ہرگز واپس نہ ہونگے۔  
 (۴) جواب کیلئے جوابی کارڈ یا ٹکٹ آنی چاہئے

### شرح قیمت اخبار

دلیان ریاست سالانہ ۵ روپے  
 روسا و جاگیر داران ۱۰ روپے  
 عام خریداروں سے ۱ روپے  
 ششماہی ۵ روپے  
 سالانہ غیر سے سالانہ ۵ روپے  
 ششماہی ۳ روپے

### بجرت اشاعت

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ملے ہو سکتا ہے  
 جملہ خط و کتابت دارالرسالہ زربنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مبوی فاضل) مالک و ایڈیٹر اخبار اہلحدیث امرتسر ہونی چاہئے۔



نمبر ۳۲ و ۳۳ جلد ۱۲

## امرتسر مورخہ ۲۷ رجب ۱۳۳۳ ہجری مطابق ۱۱ جون ۱۹۱۵ عیسوی بروز جمعہ

### فہرست مضامین

- ۱۔ قادیانی مشن (لاہوری پارٹی پر غتاب)
- ۲۔ آریہ سماج ضبط
- ۳۔ مولانا پٹالوی اور ہم
- ۴۔ غدر غیر حاضری
- ۵۔ منقود کا پتہ
- ۶۔ در سین کے فرائض
- ۷۔ ہمدردی
- ۸۔ جیلپور میں آریوں سے مباحثہ
- ۹۔ خدمات اہلحدیث کانفرنس
- ۱۰۔ مذاکرہ علیہ نمبر
- ۱۱۔ قطب صاحب میں اہلحدیث کانفرنس کی طرف سے جلسہ
- ۱۲۔ تباہ و برباد یا بستا اہلحدیث کانفرنس اشاعت توجیہ و سنت
- ۱۳۔ اشاعت اسلام ہمدردی سے
- ۱۴۔ خلق حسن
- ۱۵۔ بحث اہلحدیث متعلق مذاکرہ علیہ
- ۱۶۔ مذاکرہ علیہ نمبر
- ۱۷۔ قادیانی (۲۰) متفرقات
- ۱۸۔ انتخاب اہلحدیث
- ۱۹۔ ہفتہ ہفتہ (۲۳)

## قادیانی مشن

(لاہوری پارٹی پر غتاب)

قاعدہ کی بات ہے اور بہت دنوں سے یہ دستور ہے کہ اختلاف پیدا ہوتے ہی ہر فریق دوسرے کے حق میں اہامات اور لفظوں میں پیدا کر لیا کرتا ہے جن کو مخالف فریق پر چسپاں کرنے کی کوشش میں سعی رہتا ہے۔ اسلامی فرقوں میں سب سے پہلے اس عبادت کے موجود شیعہ حضرات ہوئے ہیں جن کی کوشش صرف اس بات پر رہی کہ جہاں کہیں ظالموں یا ظالموں کا لفظ قرآن مجید میں آیا پس انہوں نے اس کو صحابہ ثلاثہ کے دشمنوں کے حق میں لگایا۔ اسی طرح آج قادیانی مشن میں ہو رہا ہے کہ مرزا صاحب قادیانی کو اہامات جو اپنی گولالی کی وجہ سے بہت ہی وسیع معنی اپنی اند

رکھتے تھے ایک فریق دوسرے کے حق میں چسپاں کر رہا ہے۔ مثال کے لئے مندرجہ ذیل حوالہ کافی ہو گا مرزا صاحب نے طاعون سے اپنے گھر کی حفاظت کا اعلان کیا تھا۔ اس پیشگوئی کے الفاظ میں ایک استثناء بھی تھا جس کا مطلب یہ تھا کہ میرے گھر میں رہنے والے طاعون سے محفوظ رہینگے مگر جو متکبر ہو گئے ان کیلئے وعدہ نہیں۔ قادیانی ہے آواز آتی ہے کہ یہ استثناء لاہوری پارٹی یا آئس کے سرگردہ کے حق میں ہے۔ چنانچہ مندرجہ فریقوں کو اس مدعا کو ظاہر کرتا ہے۔  
 الفضل لکھتا ہے:-

انی حادثہ کل من فی الدار وہ جس کا ظہور غرض تھا کا ظہور تھا۔ وہ جس کی مسکراہٹ میں صد جگہ بلور تھا۔ وہ جس کی چشم بزم میں جنت کی ستارے کھڑکی کھلی تھی۔ وہ جس کی صحبت تہ سیم کی ایک ایک گھڑی زاہر شیبہ زندہ دار تہ سارے عبادت سے قیامتی تھی۔ وہ جس کے وجود میں ایک لاکھ

الفاروق - حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی سوانح مولانا شبلی نعمانی قیمت ۱۰ روپے (۱۹۱۳)







کے ذمہ ہے۔ امید ہے وہ بہت ہی طبعی طور پر یہ الزام فرج کرینگے۔ ہاں ہمارے ذمہ یہ ہے کہ ہم مرزا صاحب کے اس الزام کی پوری تشریح کر کے پیشہ واقعہ بتلا دیں کہ یہ پیشگیوں کی کہاں تک صحیح ہے اور کہاں تک غلط۔ پس واضح ہو کہ اس پیشگوئی میں جو لفظ دار کا آیا ہے جس کے معنی گھر کے ہیں۔ اس کی بابت مرزا صاحب نے اپنے رسالہ "کشتی نوح" میں یوں لکھا ہے۔

جو شخص میری تعلیم پر پیدا پیدا عمل کرتا ہے وہ اس میرے گھر میں داخل ہو جاتا ہے جسکی نسبت خدا تعالیٰ کے کلام میں یہ وعدہ ہے

انی حافظ کل من فی الدار یعنی ہر ایک جو میرے گھر کی چار دیواری کے اندر ہے میں اس کو بچاؤں گا۔ اس سے یہ نہیں سمجھنا چاہئے کہ وہی لوگ میرے گھر کے اندر ہیں جو میرے اس خاک و خشت کے گھر میں پودہ باش رکھتے ہیں بلکہ وہ لوگ بھی جو میری پوری پیروی کرتے ہیں میرے روحانی گھر میں داخل ہیں۔ مرزا صاحب کے اس قہاس نے یہ اصراف کر دیا کہ دار (گھر) سے مراد یہ نہیں کہ وہ چار دیواری کا گھر ہو بلکہ یہ مراد ہے کہ مرزا صاحب کی مریدی اور اعتقاد کے حصص حصین میں ہو بہت خوب۔ تو معنی اس الزام (انی حافظ کل من فی الدار) کے یہ ہوئے کہ میں (مرزا) کے گل مریدوں کو طاعون سے محفوظ رکھوں گا۔ چاہے وہ قادیان میں ہوں یا بیرون قادیان پنجاب میں ہوں یا ممبئی میں۔ ہند میں ہوں یا سندھ میں غرض کہیں ہوں ہر جگہ مرزا صاحب کا اعتقاد ان کے لئے حصص حصین کا کام دیگا۔ اب ہمیں دیکھنا ہے کہ واقعہ کیا ہوا۔ مرزا صاحب کے مرید کثرت سے طاعون کی نذر ہوئے یہاں تک کہ مرزا صاحب کو ان کے جنازہ بچانے اور جنازہ پڑھنے کے متعلق خاص احکام جاری کرنے پڑے (الحکمہ اراپریل) بلکہ خدا نے اس پیشگوئی کو آخری حد تک پہنچانے کے لئے خاص قادیان میں مخلص مریدوں کو طاعون سے مارا تاکہ کسی ذی ہوش اور مصنف مزاج کو عذر کرنے کا موقع نہ ملے۔ محمد فضل ایڈیٹر البدر مع

اپنے بچوں کے قادیان میں طاعون کی نذر ہوا مرزا صاحب کا خاص ڈائری پونس تھا۔ محمد حسین صاحب نے ہمارے قادیان خاص قادیان ہی میں طاعون سے مرزا صاحب کو فروری ۱۹۱۵ء (ص ۵)

ان واقعات سے صاف ثابت ہوا کہ مرزا صاحب کی اس پیشگوئی کو دوسری پیشگوئیوں پر کچھ مزیت نہیں بلکہ سب کی سب ایک ہی قبیلے کے بٹے ہیں۔ اب ہم اس پیشگوئی کے متعلق مرزا صاحب کے اعلان کی دو سطریں نقل کرتے ہیں جو یہ ہیں:-

نہلنے چاہا ہے کہ اس زمانہ میں انسانوں کے لئے ایک آسمانی رحمت کا نشان دکھا دے۔ اس نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا کہ تو اور جو شخص تیرے گھر کی چار دیواری کے اندر ہوگا اور وہ جو کامل پیروی اور اطاعت اور سچے تقویٰ سے تجھ میں جو ہو جائیگا وہ سب طاعون سے بچائے جاویں گے (کشتی نوح ص ۱۱)

واقعی اگر یہ دعویٰ سچا ہوتا تو ایک آسمانی نشان ہوتا مگر آہ انسو سے کہنا پڑتا ہے

جو آرزو ہے اس کا نتیجہ ہے انفعال  
اب آرزو ہے کہ کبھی آرزو نہ ہو

### آریہ مسافر ضبط

لاہور سے ایک رسالہ ماہوار نکلتا ہے جس کا نام ہے آریہ مسافر۔ وہ پنڈت لیکھرام کی یادگار میں جاری ہوا تھا اس لئے اس کے نقش قدم پر چلنا اس کو ضروری تھا۔ چنانچہ اس کے اس نمبر میں جو اس نے پنڈت لیکھرام کی سوانح کے متعلق لکھا تھا جس کا نام تھا "شہید نمبر" مسلمانوں کے مذہب اور نبی کی نسبت بہت کچھ زبان درازیاں تھیں۔ جس کی بابت الہدیث ۱۶- اپریل میں ایک نوٹ لکھا گیا آریوں کی اس مجلس کو جس کے ماتحت یہ رسالہ شائع ہوتا ہے توجہ دلائی تھی کہ اس رسالہ کی اصلاح کریں۔ دیگر اسلامی اخباروں نے بھی بہت کچھ کہا لیکن فرق یہ تھا کہ اردوں نے گورنمنٹ کو توجہ

دلائی ہم نے گورنمنٹ کو توجہ دلائے کی ضرورت نہ سمجھ کر رسالہ کے افسردہ کو توجہ کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اس مسافر نے اپنے دوسرے بیٹے کے پرچے میں اپنے دل آزار فقروں کو نہ صرف ڈھرایا بلکہ ان کو پختہ اور مدلل کر کے اپنی بیگناہی کا اظہار کیا تو خدائی غیرت نے جوش مارا کہ گورنمنٹ نے حکم دیا کہ آریہ مسافر کا وہ پرچہ ضبط کیا جائے۔

کچھ شک نہیں کہ اس حکم کے سننے سے ہلکا سا ہوا اس لئے کہ آج کل کی شور اشوری میں پولیٹیکل پرچوں پر آنت آدے (گو ہماری دعا ہے خدا سب کو محفوظ رکھے) تو قہار کی بات نہیں کیونکہ لکی شورش میں لکی آدمی اور لکی اخبار کا کام آیا کرتے ہیں۔ لیکن مذہبی اخبار جو ہمیشہ سے بے شر اور بدلیشیل خطرت سے الگ رہا کرتے ہیں ان پر کیوں نہ آئے مگر خدا کے ہاں تو یہ مصالحت مقبول نہیں اس کے ہاں توجہ کرتا ہے وہی بھرتا ہے۔

چند ایام کا واقع ہے کہ آریوں کے دو لائق مصنف پٹیالہ میں قید ہوئے۔ ایک قابل ڈاکٹر لاہور میں فوت ہوا۔ گزشتہ ہفتہ کا ذکر ہے کہ آریہ سماج لاہور کے ممبروں کے مابین جو نا اور لکھنؤ چلنے کی خبر آئی۔ اب اس رسالہ کی ضبطی کا صد مہ ہوا۔ اس لئے آریہ سماج نے ان مصیبتوں میں ہلکا ہمدردی ہے ہم آریہ سماج کے اختلاف کو بہت ہی معقولیت سے دیکھتے ہیں۔ اسی لئے ہم اس اختلاف کو اسلام کے حق میں مضر نہیں جانتے بلکہ مفید جانتے ہیں۔ البتہ یہ ضروری حشراف ہے کہ آریوں کا اختلاف ہی صورت میں مفید ہے جس میں اسلام کی طرف سے مدافعت کرنے والا کوئی قابل شخص ہو جو آریہ سماج کے داؤ گھات سے واقف ہو۔ ورنہ سخت نظرات کا سامنا ہوتا ہے خدا کرے علماء اسلام کو اس طرف توجہ ہو جائے۔

مسافر سے استفسار | اگر وہ ایک آریہ اخبار مسافر نکلتا ہے جس کے ایڈیٹر جلیو ر کے مباشرت میں پیش ہوئے تھے مباشرت کی پوری کیفیت تو دیکھنے پر موقوف تھی اور ضروری ہی اسی پرچہ میں دوسرے مقام پر مولوی محمد ابوالقاسم بنارس کے مراسلہ میں معلوم

تصاویر تقاضا میں تاہم گاہکوں کے لئے اس سے کیا نصیب ہوا ہے

(۱۹۱۵)



ہو سکتی ہے اس مقام پر ایک امر کا دریافت کرنا مقصود ہے جو یہ ہے:-  
ریلوے سٹیشن جبل پور پر جب ہم آئے تو متعدد آدمیوں کی زبانی معلوم ہوا کہ آریہ پنڈتوں کو صاحب ڈپٹی کمشنر جبل پور نے سات گھنٹوں کے اندر اندر نکال جانے کا حکم دیا ہے چنانچہ وہ پنڈتوں بھی اس وقت ریلوے سٹیشن ہی پر سوار ہونے کو آ کر ہو کر بچے۔

دریافت طلب یہ ہے کیا یہ امر واقعی ہے کہ آریہ پنڈتوں کو خارج البلد کیا گیا۔ اگر واقعی ہے تو ہم اپنی طبیعت میں مجبور ہیں کہ انہیں ظاہر کریں اور آریہ پنڈتوں سے ہمت التجا کریں کہ اللہ اپنے طریق عمل کو بدلیں تاکہ مذہبی لوگوں پر بلاؤں کا نزول شروع نہ ہو جائے۔ جبل پور میں جیل آپ لوگوں نے مباحثہ کیا اور جو جو لفظ باوجود سخت پابندیوں کے منہ سے نکالتے رہے حاضرین جلسہ ان کو بھولے ہوئے گئے اگر وہ بھول بھی جاویں تو ایشور پر ماتا عالم الغیب تو کسی صورت میں بھولتا نہیں پس آپ ہی اپنے ذرا جو روستم کو دیکھو ہم اگر عرض کریں گے تو شکایت ہوگی۔

### مولانا بٹالوی اور ہم

ہمارے ناظرین کُل نہیں تو بہت سے مولانا محمد حسین صاحب بٹالوی کو جانتے ہوئے آپ ایک پرانے عمر رسیدہ ہنسی سال کے بزرگ ہیں۔ شروع شروع میں اہلحدیث جماعت کی آپ نے بہت ہی علمی خدمات کیں۔ ۱۹۶۹ء سے آپ کو اس خاکسار پر نظر عنایت ہے۔ آپ بھی بعض دیگر علماء کے ساتھ امر میں مصغیر رہے ہیں کہ یہ خاکسار اہلحدیث نہیں ہے بلکہ معتزلی اینچری (بلکہ بقول مولانا) مرزائی ہے۔ میری طرف سے ہمیشہ ہی تقاضا رہا کہ منصف کے ذریعہ اس کا فیصلہ کرایا جائے کیونکہ میں اس کو خانگی نزاع جانتا ہوں جس کو دھکوں اور میدانوں

میں پیش کرنا مناسب نہیں۔ درنہ میرے جیسے جھگڑالو (مناظر) آدمی کے لئے مباحثہ کا ملنا گویا عمدہ غذا کا ملنا ہے۔ چنانچہ اہلحدیث مورخہ ۲۹ جنوری ۱۹۵۷ء میں تحریک کی گئی کہ مولانا بندہ یہ منصفانہ مجھ سے فیصلہ کر لیں جس کا جواب مولانا بٹالوی کی طرف سے ۲۶ فروری کے اہلحدیث میں نکلا کہ ہمیں جناب مرزا ظفر اللہ خان صاحب سے حج سیکورٹی کے لئے منصف منظور رہیں۔ ادھر کیا عقاب قبول کیا گیا۔ منصف صاحب نے بھی بڑی عنایت سے اس خدمت کو منظور فرمایا۔

طریق گفتگو یہ قرار پایا کہ دعوی مولانا بٹالوی ہیں۔ اور مدعا علیہ خاکسار۔ ہر فریق اپنا بیان منصف صاحب کے پاس دوپرت لکھ کر بھیجے۔ منصف صاحب نے اپنے پاس رکھ لینگے۔ ایک فریق ثانی کے پاس بغرض جواب بھیجینگے چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ چونکہ مولانا کی بہت دیرینہ خواہش ہے کہ میرا مباحثہ اہلحدیث میں چھپتا رہے۔ بعض اصحاب بھی ان تحریرات کو دیکھنا چاہتے ہیں۔ اس لئے جس قدر تحریرات آج تک ہوئی ہیں شائع کی جاتی ہیں۔ باقی آئندہ انشاء اللہ۔

مولانا چونکہ میرے خارج از اہلحدیث ہونے یا کرنے کے مدعی ہیں اس لئے ضروری تھا کہ پہلے اہلحدیث کے مذہب کی تعریف کرتے۔ چنانچہ بحکم منصف صاحب آپ کا پہلا پرچہ متضمن تعریف اہل حدیث ہے۔

پرچہ نمبر اول میں پہلے تعریف اہلحدیث بیان کرتا ہوں۔ اگر اس پر اتفاق ہو گیا تو اس تعریف کے ماتحت داخل خارج سے بحث کر دینگا انشاء اللہ تعریف۔ اہل حدیث وہ ہے جو اصول مذہب اہل حدیث کا قائل ہو اور اعتقاداً و عملاً بطور استقامت ان کا خلاف نہ کرے۔ صرف لزوم پر حکم لگایا نہیں جاتا جیسے مسلم یا اہل اسلام وہ ہے جو اصول دین اسلام کا قائل ہو اور عملاً و اعتقاداً بطور التمسک اس کا خلاف نہ کرے۔ اور یہودی وہ ہے جو اصول یہودیت کا قائل ہو اور عیسائی وہ ہے جو اصول

عیسائی مذہب کا قائل ہو۔ اور سنی وہ ہے جو اصول مذہب اہل سنت کا قائل ہو اور معتزلی وہ ہے جو اصول مذہب معتزلی کا قائل ہو۔ اور اینچری وہ ہے جو اصول مذہب اینچری کا قائل ہو۔ اور ان کے اصول کا بطور التزام عمل نہ کرے۔ اعتقاداً و عملاً نہ کرے۔ یہ تعریف ایسی ہی لونی درسل (تمام دنیا کی مسلم) ہے کہ ثنائی پارٹی کے اعلیٰ رکن بھی اس کو مان چکے ہیں۔ اگر ثنائی پارٹی اہلحدیث کو مان کرے گا۔ تو میں ان کی عبارات پیش کر دینگا۔ انشاء اللہ تعالیٰ

۱۶ اپریل ۱۹۵۷ء (محمد حسین بٹالوی)  
جواب نمبر اول جناب مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے پرچہ نمبر اول میں جو اہلحدیث کی تعریف کی ہے یہ تعریف نہیں ہے بلکہ تعریف کی توہین ہے کیونکہ اس میں دور ہے تعریف میں بعینہ معرف مذکور ہے جیسے کوئی قانونی اصطلاحات کی تعریف میں کہے ملزم وہ ہے جو ملزم کا کام کرے۔ مجرم وہ ہے جو مجرم کا کام کرے جس طرح یہ تعریف اہل علم کے نزدیک غلط ہے ہی طرح مولوی صاحب بٹالوی کی تعریف بھی غلط ہے کیونکہ معرف (اہلحدیث) کا لفظ بعینہ تعریف میں لایا گیا ہے۔ مدعی کا فرض ہے کہ تعریف کو صحیح کرے۔

خادم۔ ابوالوفاء ثناء اللہ ارسنہ  
پرچہ نمبر دوم جناب الجواب :- یہ تعریف دوری نہیں اس کو دوری کہنا غلط نہیں ہے ۵۷ دکن من عائب تو لا صحیحاً من النہم السقیم دوری تیب ہوتی جب کہ اس تعریف میں لفظ اہلحدیث کے معنی بھنا مقصود ہے جیسا کہ تعریف اہل حدیث میں معنی لفظ اہل حدیث کا سمجھنا مقصود ہوتا ہے جس سے توقف الی علی نفسہ لازم آتا ہے جو دوری کی حقیقت ہے یہاں تعریف میں لفظ اصول اہلحدیث بولا گیا ہے جس سے مقصود اصل ہے جو مضاف ہے دہل حدیث کا جو مضاف الیہ ہے اور خارج از مقصود ہے اور اصل منہم و مسلم فریقین ہے۔ چنانچہ فریق ثنائی کے مولانا بٹالوی

علم الفقہ - علم فقہی لطیف تحقیق اور عالم کتب و تصانیف

(۱۹۹۶)



کے صلا سطر ۱۵ میں کہا ہے اہل حدیث کا مذہب یہ ہے کہ دین کے اصول چار ہیں۔ قرآن۔ حدیث۔ جماع است۔ قیاس مجتہد۔ اور پھر بھی یہی اصول خمسہ مذہب اہل حدیث قرآن ثانی کے ساتھ پیش کرتے ہیں جو انہی چار کی تفصیل میں اور وہ یہ ہیں۔  
 اصل دین آہل مسلمان قرآن پس حدیث سرور پیغمبر ان بعد از ان اجماع اہل اجتہاد از صحابہ سید خیر العباد و بعد از ان اجماع جملہ تابعین

صادق آتی ہے مثلاً آریہ۔ ہندو۔ سکھ۔ عیسائی وغیرہ ایک اصول مذہب کا پابند ہے کیا خوب مثال شہور صادق آتی فرمیں اہل طہر نام تحت المیزاب۔ اگر فرادیں یہ لوگ اصول مذہب کے پابند ہیں مگر اصول مذہب اہل حدیث کے پابند نہیں تو جواب یہ ہے کہ اہل حدیث تو بقول آپ کے تعریف سے فارغ ہے پھر تعریف میں اس کا دخل ہی کیا۔ اور اگر دخل ہے تو معلوم ہوا کہ اگر

اہل حدیث ایسے ہیں جو اجماع کے قائل نہیں بلکہ بعض قیاس کے بھی نہیں جیسے امام احمد منیل امام داؤد نکاہری مع اجماع امام شوکانی نواب صدیق حسن خان اور مولانا محمد حسین صاحب بنالوی جو کہتے ہیں۔  
 میں نے حسامی سے بزدلی تک اگر کتاب اصول فقہ مصنفہ سلف و خلف کو دیکھا ہے کسی میں کوئی دلیل صحیح صریح مشرد مذہب قیاس پر دیا ہے۔ (ضمیمہ سفر ہندوستان جون ۱۹۱۵ء ص ۱۸۸) مرقومہ مولانا بنالوی۔

### عذر غیر حاضری

گزشتہ پرچہ اہل حدیث شائع نہیں ہوا۔ کیوں؟ اس لئے کہ میں جبل پور کے مباحثہ پر گیا جہاں قریباً ۱۳-۱۴ روز لگ گئے۔ گو وہاں تو میں صرف پارٹی روز رہا لیکن کچھ تو مسافت بے حد کی وجہ سے کچھ راستے میں محصلوں کی وجہ سے دیر لگ گئی۔  
 محصلوں سے کوئی صاحب وہم نہ کریں کہ میرے اسباب کے محصلوں پر کوئی جھگڑا ہوا ہو گا نہیں ایسا تو کبھی نہ ہوا ہوا تھا۔ محصلوں سے مراد وہ دوست ہیں جو کبھی کسی مقام پر میرا جانا سن پاتے ہیں تو راہ گھیر کر اپنے ہاں بلاتے ہیں بلکہ گھیر کر لیجاتے ہیں۔ گو میں اپنے پرگرام کو قائم رکھنے میں بہت سخت رہتا ہوں لیکن حکم سے نہ ہر جا کہ مر کب تو ان تاخیرن بد کہ جا اسپر باید انداختن  
 کہیں نہ کہیں ماننا ہی پڑتا ہے۔ چنانچہ اس دفعہ بھی ایسا ہی ہوا۔ دہلی میں بزنس کار اہل حدیث کانفرنس دو روز ٹھیرنا پڑا۔ اتنے میں اخبار کی تیاری کا وقت گزر گیا۔  
 زمانہ کی نازک حالت اور قانون کی سختی سے ڈرتے ہوئے مضامین کا کوئی حصہ ماتحتوں کو نہیں دیا جاتا بلکہ یا تو خود لکھتا ہوں یا جو مراسلات ہوتے ہیں ان پر بھی گہری نظر خود ہی ڈال کر درج کرتا ہوں۔ بسا اوقات بعض مراسلات کو کاٹنے پھانسنے میں اتنا وقت لگتا ہے کہ اتنا مضمون لکھنے میں اتنا وقت نہ لگے۔ اسی لئے میں اپنے دوستوں کو جو مجھ کو اپنے ہاں پہنچنے پر مجبور کیا کرتے ہیں عذر کیا کرتا ہوں کہ یہاں بھی آپ ہی لوگوں کا کام کرتا ہوں وہاں بھی آپ ہی کا ہو گا۔ فرق یہ ہے کہ یہ کام مفید عام ہو گا اور وہ مفید خاص۔  
 مطلب یہ ہے کہ مباحثہ جلیپور کی وجہ سے گزشتہ پرچہ اہل حدیث نہیں نکل سکا جسکی صورت ہی کہ حسب گنجائش وقت اس پرچہ میں نکال دی گئی ہے امید ہے۔  
 ناظرین اس میں معذور تصور فرمائینگے۔

اور مانع اس لئے نہیں کہ یہ تقریر حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی وغیرہ پر بھی صادق آتی ہے کیونکہ یہ لوگ بھی ان اصول کے قائل ہیں جس سے لازم آتا ہے کہ مولانا بنالوی کے نزدیک وہ بھی اہل حدیث ہیں پھر اہل حدیث کوئی مستقل فرقہ نہیں ہوا فافہم میری کتاب کا حوالہ دینا مولانا کو کسی طرح مفید نہیں۔ کیونکہ تعریف کا صحیح بیان کرنا ان کا فرض منصبی ہے اس لئے ان کو یہ بتانا چاہئے کہ یہ تعریف بذات صحیح ہے اور اس کی سختی کی دلیل یہ ہے۔ فرقہ شانی کا قول بعض الزام ہے دلیل نہیں۔  
 علاوہ اس کے مندرجہ ذیل امور قابل غور ہیں۔  
 (۱) مولانا بنالوی کی تعریف میں اصول خمسہ داخل ہیں۔ حالانکہ میری کتاب میں اصول خمسہ کا ذکر بھی نہیں۔  
 (۲) ہر ایک فرقے میں بعض باتیں بوجہ شہرت کے تسلیم ہوتی ہیں مگر عند تحقیق اُبع کا درجہ دہ نہیں رہتا بلکہ محققین ان سے منکر ہو کر بھی اُس فرقہ میں

رحمت اللہ علیہم رعمین  
 پستراتحال خلا فیہ ہاں  
 شد مقدم بر مقال دیگران  
 اب بھی فرقہ ثانی کو یہی تعریف کا دوری ہونا سمجھ میں نہ آوے تو میں اس تعریف کے الفاظ کو بدل دیتا ہوں۔ اور اسی تعریف سابق کو ان الفاظ سے ادا کرتا ہوں کہ اہل حدیث وہ ہیں جو قرآن و حدیث و جماع وغیرہ اصول کو ماننے اور عقائد ان کا خلاف نہ کرے۔  
 ۵ صحیح السید محمد حسین  
 جواب بزدلی مولوی صاحب بنالوی نے اپنی تعریف سے الزام دور اٹھانے کی جو کوشش ہے وہ مزید الزام کی موجب ہے۔ آپ فرماتے ہیں تعریف میں سول شہر بٹھل چھا اہل حدیث داخل نہیں۔ بہت سی ہیں سننے یہ ہوئے کہ اہل حدیث وہ ہے جو اصول مذہب پابند ہو۔ یہ تعریف ایسی وسیع ہے کہ مسلمانوں کے کل فرقوں پر صادق آتی ہے۔ حنفی بھی اصول اور کے پابند ہیں۔ شافعی بھی۔ مالکی۔ حنبلی بھی۔ معتزل۔ شیخی مرزائی شیعہ وغیرہ سب۔ بلکہ غیر مسلم پر بھی

اجتہاد اور آقا علیہ السلام پر کتب کی تہمت ۳۰

تعریف کا سہنا موقوف ہے اور یہی دور ہے۔ فلزوم صا الزوم۔  
 مولوی صاحب نے کمال دور اندیشی سے تعریف کو یوں بدلا ہے کہ اہل حدیث وہ ہے جو قرآن و حدیث اجماع اور قیاس وغیرہ اصول خمسہ کا پابند ہو۔ یہ تعریف بھی نہ جامع ہے نہ مانع۔ جامع تو اس لئے نہیں کہ بہت سے

تعریف سے الزام دور اٹھانے کی جو کوشش ہے وہ مزید الزام کی موجب ہے۔ آپ فرماتے ہیں تعریف میں سول شہر بٹھل چھا اہل حدیث داخل نہیں۔ بہت سی ہیں سننے یہ ہوئے کہ اہل حدیث وہ ہے جو اصول مذہب پابند ہو۔ یہ تعریف ایسی وسیع ہے کہ مسلمانوں کے کل فرقوں پر صادق آتی ہے۔ حنفی بھی اصول اور کے پابند ہیں۔ شافعی بھی۔ مالکی۔ حنبلی بھی۔ معتزل۔ شیخی مرزائی شیعہ وغیرہ سب۔ بلکہ غیر مسلم پر بھی



## مفقود کا پتہ

(دیکھو اخبار الحدیث مورخہ ۲۸ مئی ۱۹۱۵ء)

مولوی عبدالرشید صاحب اقبالوی نے ایک درخواست کا فرانس کو اپنی فوج اس کی طرف سے دی کہ مبلغ چھ سو روپے کا فرانس دہلی سے اُن کو قرض دے جائیں۔ ایک مکان سکون گونا جانا اور شرط یہ کی کہ دس روپیہ ماہوار سندہ میں بطور قسط وصول ہوں اور اس طرح پندرہ سہ ماہ وصول کیا جائے۔ شورے میں فیصلہ ہوا کہ یہ کا فرانس سا ہو گا کی دوکان نہیں ہے نہ اس کے پاس اس قدر روپیہ ہے کہ وہ لوگوں کو قرض دیا کرے۔ نہ اس کے اغراض و مقاصد میں قرض کا لین دین کرنا داخل ہے۔ اس لئے مجبوری اور تاسف کے ساتھ یہ درخواست نا منظور کر دی گئی اب معلوم ہوا کہ مولوی عبدالرشید صاحب نہ صرف مولانا ثناء اللہ صاحب بلکہ کا فرانس کو یہی بڑا جھگڑتے ہیں۔ بے شک کا فرانس گردن زدنی ہے کیونکہ اُس نے عٹھ روپیہ ماہوار کی قسط پر مولوی کو چھ سو روپے کا قرض نہیں دیا اور کا فرانس کے فرد جرم کے لئے اس سے بڑا جرم اور کیا ہو سکتا ہے۔ افسوس ہمارے اخلاق کو کیا ہوا۔

(عاجز سید عبدالسلام غفرلہ نائب سکریٹری الحدیث کا فرانس دفتر دہلی)

مولوی ثناء اللہ نے اعتقاد اہل حدیث کو رسالہ اجتہاد و تقلید میں مان لیا ہے۔

اسی رسالہ اجتہاد و تقلید کی بابت مولانا نے اپنے رسالہ میں یوں لکھا ہے۔

یہ مولوی ثناء اللہ صاحب بہادر کا آخری کلام ہے جس میں سے یہ الفاظ نکلے ہیں اُس منہ کو کھانڈ سے بھر دینے اور جس قلم سے یہ لفظ نکلے گئے ہیں اُس کو چوم لینے کو دل چاہتا ہے (اشاعت السنہ جلد ۲۳ صفحہ ۷۶)

مولانا کیوں نہ ایسا لکھتے جب کہ خود اُن کی تحریرات میں ملتا ہے۔

جو لوگ بلا تقلید فقہا قرآن و حدیث پر عمل کرتے ہیں وہ اہل حدیث کہلاتے ہیں (اشاعت السنہ جلد ۸ صفحہ ۲۹ و ۳۰)

باوجود ان تقریرات اور باوجود اظہار محبت اور رفع غیرت و منافرت کے اور باوجود خواہش قیاد و تناصر کے جھگڑا کیا۔ بلکہ یہ ہونا چاہئے تھا کہ ہمسردوں پر شعر پڑھتے

بغیر عشق بجد سیت میان من و تو کہ رقیب آمد و شناخت نشان من و تو مختصر یہ ہے کہ مولانا بٹالوی کی تعریف صحیح نہیں نہ اس پر کوئی دلیل ہے۔ مولانا کا فرض ہے کہ تعریف ائمہ اہل حدیث سے نقل کریں۔ اور اُس پر دلیل دیں میرے بیانات پر مدار ہے تو فیصلہ آسان ہے۔ بلکہ ہو چکا ہے واللہ اعلم۔ (ارسنی)

اس کے بعد آج (۱۳ جون) تک جواب نہیں آیا۔ منصف صاحب کو یاد دہانی کی گئی ہے۔ جواب آنیچر شائع کیا جائیگا۔ امید ہے ناظرین اس بحث کو بہت سے علمی معلومات کو پُر پُر پاویں گے۔ یہ مباحثہ وہ سخی لفظوں کو بھی راہ نما ہو گا کہ خواہ مخواہ کی گالی گلوچ کرنے کی بجائے عالمانہ رنگ میں جس مذہب سے کسی کو ناراج کہیں پہلے اُس مذہب کی جامع مانع تعریف بھی کریں۔ ورنہ نہ اُس میں داخل دستبرد نہ خارج +

داخل سمجھے جاتے ہیں، مثال کے لئے اصول حنفیہ میں سے ایک اصول یہ ہے کہ عام اپنے اقرار کو قطعی شمول رکھتا ہے۔ شافیہ کہتے ہیں قطعی نہیں بلکہ قطعی ہے۔ بعض متاخرین حنفیہ عند تحقیق قطعی کہتے شافیہ سے متفق ہو گئے (تلویح ملاحظہ ہو) باوجود اس کہ دونوں حنفی گروہ میں داخل ہیں کیونکہ حنفی کی تعریف میں عام کا قطعی یا قطعی کہنا داخل مابہت نہیں۔

تفیک اسی طرح اہل حدیث کی تعریف میں اجماع اور قیاس کے ماننے میں اختلاف ہے مشہور طور پر اس کو تسلیم کیا جاتا ہے مگر عند تحقیق ان سے انکار ہو سکتا ہے۔ چنانچہ میں نے رسالہ مذہب اہل حدیث میں دونوں قولوں کا ذکر کیا ہے۔ پہلے مشہور قول کو لیا ہے جس کو مولانا سند لائے ہیں۔ آگے چل کر محقق قول بھی لکھا ہے وہ عبارت رسالہ مذکورہ طبع پنجم صفحہ ۲ پر زیر خط ہے جس کا شروع اس طرح پر ہے چونکہ اصل اطاعت اور تابعداری خدا کے پڑی رسول اللہ

اس قول کی مزید حقیقتانہ تشریح میں نے رسالہ اجتہاد و تقلید میں کر دی بلکہ مولانا کے پیش کردہ اصول خمسہ کی کافی چھان بین کر کے درود کا دودھ اور پانی کا پانی الگ کر کے دکھا دیا جس کا ایک نسخہ ارسال خدمت ہے صفحہ ۶۱ سے خصوصاً ملاحظہ ہو۔ خطرہ ہونا چاہئے تھا کہ مولانا بٹالوی اس رسالہ کے مخالف ہونگے۔ مگر اس رسالہ پر جہاں اور بہت سے علماء اہل حدیث نے تقریظات نہیں آپ سے بھی اپنی معمولی وسیع ظرفی سے ایک کارڈ کے ذریعہ مزوہ

سنایا جس کے الفاظ یہ ہیں مجھے امید ہے ان الفاظ کو دیکھ کر منصف صاحب کو مزید سوال جواب کے پوچھنے کی ضرورت ہی نہ رہے گی۔ مولانا فرماتے ہیں رسالہ اجتہاد و تقلید نے آپ کو اعتقاد اہل حدیث بنا دیا ہے x x لہذا اہل جنہیت و منافرت دور کر کے تعاد و تناصراً اختیار کرنا چاہئے۔

از جلالہ ۲۰ نومبر ۱۹۱۵ء

اپنی دونوں آپ نے ایک خط حکیم عبدالقوامرت سری کو لکھا جس میں ایک فقرہ یہ بھی تھا۔

اسلام اور بولشیاک سیاست لبرال قوانین اگر زیر سے بلایت آریز

(۷۹۸)

لغویاتیں | اخبار عدالت لکھنؤ انجمن سے ہندوت

سرخاس بنیوی کی پیشگوئیاں نقل کر رہے ہیں۔ (۱۵ اگست ۱۹۱۵ء)

کو قیصر ولیم کے پڑی گاڈ کا ایک آدمی پاگل ہو کر قیصر ولیم پر گولی چلائیگا جس کو قیصر ولیم کی ڈاڑھی اٹکیں سخت زخم آئیگا۔

(۲) جرمن ہوائی جہاز گسٹ میں بہت زیادہ نقل و حرکت میں لائے جائیں گے حضور ملک معظم و فخر کو عمل کی بہت بڑی حفاظت ضروری ہے (۳) حضور الشراعیہ صاحب بیاد رکاد کا خط بائسکی پور میں برائے افسلج بائیکورٹ ۸ نومبر ۱۹۱۵ء جیسا کہ اخبار بیاد وغیرہ کی تقریر سے معلوم ہوا بہت ہی منحوس ہے۔

کتاب النجوم و وہب الکعبہ۔



# مدرسین کے فرائض

مدرس عربیہ کے مدرسین کو ایسا ہونا ضروری ہے کہ ان کی کسی نامناسب و ناموزون تقریر و تقریر سے انکی قابلیت پر کسی قسم کا دواع و دھبہ نہ لگے۔ مگر بعض حضرات کو اس ضروری امر کا خیال نہیں ہوتا ہے اور اپنے ذہن لیاقت پر بدنامی دھبہ لگاتے ہیں۔ چنانچہ ہم کسی مدرس کے پرچہ اہل حدیث میں مدرسہ نور الہدیہ کے واقعہ ملاحظہ کیے گا۔ ایک مدرس صاحب تحریر لکھتے ہیں کہ ایک کتاب فرائض حنفیہ تراجمہ شرحیہ علم الفرائض وغیرہ کے تمام مسائل قرآن و حدیث کے مطابق ہیں۔ ان کتاب میں کوئی ایسا مسئلہ نہیں جو قرآن مجید یا حدیث نبوی یا مذہب اہل حدیث کے مخالف ہو۔ اب اگر کوئی کتاب تصنیف کی جاوے گی تو اس کا ہر مسئلہ کتب مذکورہ کے موافق ہوگا۔ لہذا کوئی کتاب قواعد الفرائض اہل حدیث کے مطابق لکھنا بجا ہوگا۔ اچھی کلامہ ملاحظہ فرمائیے۔

بنگالی مدرس صاحب نے اپنی اس تحریر میں مولوی اسد صاحب مبارکپوری کے اس مستشرق کی مخالفت کی ہے جس کو انہوں نے بعنوان "فرائض اہل حدیث اور کالفرنس اہل حدیث" شائع کیا ہے۔

فلسفہ مخالفت میں تو کچھ مضائقہ نہیں کیونکہ کچھ فسور نہیں کہ ایک خیال سے دوسرا بھی موافق ہو مگر مدرس صاحب نے اس مخالفت کی توجیہ میں جو دو تین سطریں اور قلمی ہیں ان سطروں سے ان علمائے اہل حدیث کو جو علوم حدیث میں اور نیز علم فرائض میں مہارت رکھتے ہیں یہی طرح پتہ لگ گیا کہ مدرس صاحب نام کے مدرس ہیں یا کام کے۔

اگر مدرس صاحب کو کتب حدیث و نیز فرائض شریفہ والکبیر و ضمیمہ کو سامنے رکھ کر فرائض حنفیہ کے ہر مسئلہ کی تنقید و تحقیق کا موقع نہیں ملا تھا۔ یا یہ اہم کام آپ کی بساط سے باہر تھا تو کیا اتنی مولیٰ بات بھی مذکورہ کے خیال میں نہیں آئی کہ جیسے کتاب الصلوٰۃ

۱۵ مولوی اسد صاحب کا یہ مضمون ۲۳ جمادی الاول ۱۳۲۵ء کے پرچہ اہل حدیث میں شائع ہوا ہے۔

کتاب الزکوٰۃ۔ کتاب الصیام کتاب الحج کتاب النکاح وغیرہ کے اکثر فصول کے مسائل میں حنفیہ۔ شافعیہ مالکیہ۔ حنبلیہ مدرسین کا اختلاف ہے۔ اسی طرح کتاب الفرائض کے اکثر فصول کے مسائل میں بھی حنفیہ۔ شافعیہ۔ مالکیہ۔ حنبلیہ کا اختلاف ہے۔ اور جیسے کتب مذکورہ کے اکثر فصول میں ان ائمہ کے بہت سے مسائل قیاسیہ واجتہادیہ ہیں۔ اسی طرح کتاب الفرائض کے اکثر فصول میں بھی ان ائمہ کے مسائل قیاسیہ واجتہادیہ ہیں۔ اور یہ ظاہر اور مسلم ہے کہ ان کتب مذکورہ کے ہر ایک فصل کے وہ تمام مسائل جو فقہ حنفی میں مذکور ہیں قرآن مجید و حدیث شریف کے موافق نہیں ہیں بلکہ بہت سے مسائل احادیث صحیحہ کے مخالف ہیں۔ اور بہت سے محض بے ثبوت اور بے سند ہیں۔ کتاب الفرائض کے ہر ایک فصل کے وہ تمام مسائل جو کتب فرائض حنفیہ میں مذکور ہیں کیونکہ وہ کل کے کل ضرور قرآن و حدیث کے مطابق ہونگے۔ کیا کتاب الفرائض کو کوئی خاص خصوصیت ہے کہ اس کے جس قدر مسائل کتب فرائض حنفیہ میں مدون ہیں وہ کل کے کل ضرور قرآن و حدیث کے مطابق ہونگے۔

اگر درحقیقت مدرس مذکور کا ایسا ہی خیال ہے اور فرائض حنفیہ کے ساتھ ایسی ہی حسن فقہیت ہے۔ تو اطمینان رکھنا چاہئے کہ جیسے مدرس مذکور نام کے مدرس ہیں اسی طرح نام کے اہل حدیث بھی ہیں جنہیں چاہتا ہے کہ فرائض حنفیہ کے چند مسائل پیش کر کے مدرس صاحب سے ان کا ثبوت قرآن و حدیث سے طلب کر دوں۔ مگر مجھے امید نہیں معلوم ہوتی ہے کہ میں جواب باصواب سے مسرد کیا جاؤں گا۔ لیکن مناسب معلوم ہوتا ہے کہ سر دست دو ایک مسئلہ بطور نمونہ پیش کر کے اس کا ثبوت قرآن و حدیث سے طلب کروں۔ پھر اگر جواب خاطر خواہ ملے تو اور مسائل پیش کر دوں گا ورنہ ظاہر ہو جاوے گا کہ مدرس صاحب نام کے مدرس فرائض حنفیہ میں یا کام کے۔

پس واضح ہو کہ فرائض حنفیہ کا ایک یہ مسئلہ ہے کہ جب ذوی الفروض اور عصبیات اور ذوی الارحام

موجود نہ ہوں تو اس صورت میں میت کے مال کا وارث مولی الموالاتہ ہوگا۔ اور مولی الموالاتہ کی صورت یہ بتائی گئی ہے کہ کوئی بھول النسب شخص کسی معلوم النسب شخص سے کہے کہ تو میرا مولیٰ ہے جب میں مر جاؤں گا تو تو میرا وارث ہوگا۔ اور جب مجھے کوئی جنائت و تقویٰ میں آوے گی تو اس کی دیت تجھے دینی ہوگی۔ اور وہ معلوم النسب شخص اس کو قبول کرے۔ کتب حنفیہ میں مولی الموالاتہ کی یہی صورت لکھی گئی ہے۔ اور ذوی الفروض و عصبیات اور ذوی الارحام کی عدم موجودگی کی صورت میں عند الحنفیہ بھی مولی الموالاتہ وارث ہوگا۔

اب جناب مدرس صاحب کے سوال ہے کہ فرائض حنفیہ کا یہ مسئلہ قرآن مجید اور حدیث نبوی کی مطابقت ہے یا نہیں۔ اگر مطابق ہے تو ہر بانی فکر اہل حدیث یا اس حدیث نبوی کو نقل فرمادیں جس میں مولی الموالاتہ کی یہ صورت اور اس کا وارث ہونا بتایا گیا ہو۔ تاکہ معلوم ہو کہ فرائض حنفیہ کا یہ مسئلہ قرآن و حدیث کے مطابق ہے۔ ہاں جو حدیث نقل فرمادیں، اس کی صحت بھی ائمہ حدیث سے ثابت کرنا ہوگی۔ اور آٹا صاحب کے نقل کرنے کی ضرورت نہیں۔ حدیث مرفوعہ صحیح کی ضرورت ہے۔ اور فرائض حنفیہ میں ایک یہ بہ مسئلہ لکھا ہوا ہے کہ جس صورت میں مولی الموالاتہ بھی موجود نہ ہو تو میت کے ترکہ کا وارث مقرر ہے۔

لد بالنسب علی الخیر ہوگا۔ سوال یہ ہے کہ مقلد بالنسب کی جو صورت فرائض حنفیہ میں لکھی گئی ہے وہ صورت قرآن مجید کی کس آیت سے یا کس حدیث نبوی سے ثابت ہے۔ اس آیت یا اس حدیث کو نقل فرمادیں۔ و نیز جس آیت یا اس حدیث نبوی سے مقلد بالنسب علی الخیر کا وارث ہونا ثابت ہوتا ہو اس کو بھی نقل فرمادیں تاکہ معلوم ہو کہ فرائض حنفیہ کا یہ مسئلہ قرآن و حدیث کے مطابق ہے۔

ان دونوں مسلوں کا قرآن و حدیث کے مطابق ہونا بہت جلد ثابت کریں تاکہ اور مسائل پیش کئے جاویں۔ (الراقم محمد عبدالقادر عفی عنہ راجشاہودی متعلم لکھنؤ کو لہوٹولہ مسجداہل حدیث)

المطابق فی بعض المسائل حدیثیہ



## ایک تاریخی سول کا پورا جواب

منجانب ابو العیوب مولوی محمد عبدالحمید نام مسجد جامعہ مولف گلشن ابراہیم خلیل وغیرہ مالیکانوی۔  
مخدومی جناب والا خطاب۔ نیک ذات۔ ملکی صفات منجبت مسنات و پیشہ حیات حضرت مولانا مولوی فاضل دیوبند ابوالوفاء محمد ثناء اللہ صاحب مدظلہم العالی۔

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ و منقرتہ توضیح بادکہ یہ مضمون آں حضور یادہ مسرور آپ اڈی اخبار گہر بارگی کسی کنج تاریخ میں صرف بالشت بھر جگہ دیکر اسے شائع فرمادیں و جناب سائل صاحب دینز گل برادران ناظرین اخبار ہذا بذریعہ اخبار مذکور اطلاع فرمائیں تو عین نوازش ہوگی۔

جسوقتہ اخبار ابجدیث مطبوعہ ہم اجمادی الآخر کامیرے زیر نظر ہوا بعد ملاحظہ ایک تاریخی سوال درج شدہ پایا جس کا جواب احقر باہیں مضمون بخور شدہ بغرض اشاعت اخبار مذکور سابقہ بخدمت اللہ س جناب مولانا مولوی فاضل محمد ثناء اللہ صاحب سال ہے۔

سائل صاحب نے جو یہ استفسار فرمایا ہے کہ قوم فرعون آیا دریا سے نیل میں غرق ہوئی یا بحر احمر یعنی دریائے قلمزم میں۔ لہذا اصل بات یہ ہے کہ تفسیر خازن مطبوعہ مصر و تفسیر معالم التنزیل مطبوعہ بیروتی کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ دریائے نیل نہیں بلکہ دریائے قلمزم ہے جس میں آل فرعون و نیز خود بھی غرق ہوا۔ یہ اس عبارت سے واضح ہے کہ قاصد الیہ البحران یاخذہم قال لطمہ علیہم۔  
واخذتہم اجمعین وکان من طرفی البحر اربع فوا سخم وھو بحر القلمزم وھو علی طرف من بحر خلاس منغہ کتاب اول ۵۹ و منغہ کتاب ثانی ۲۶۔ ہر دو کا مضمون بعینہ یہی ہے جو مسطور ہوا۔

حسب الحکم سائل صاحب تفسیر کبیر میں اذ قوتنا بیکم البحر کی تفسیر کے ماتحت جو دیکھا تو اس میں کسی دریا کی خصوصیت ہی نہیں پائی جاتی۔ البتہ اور اور مفسرین اور محققوں نے تخصیص بعد تقسیم کر دکھایا

ہے۔ جن کے دیکھنے سے دریائے قلمزم ہی کا پتہ چلتا ہے جیسا کہ اوپر درج ہو چکا۔ اگر کسی صاحب کو شوق ہو کتب مسبوکہ میں ملاحظہ فرمائیں تاکہ اقوال مختلفہ کے باعث جو شک آپڑا ہے رفع دفع ہو جائے۔ دینر کتابستان التفسیر اردو جو تفسیر عزیز کا ترجمہ ہے اس میں توضیحاً و تشریحاً و تصریحاً کھلم کھلا یوں مرقوم ہے کہ القصبہ بنی اسرائیل نہایت جلدی سے روانہ ہوئے اور دوڑتے ہوئے دریائے قلمزم کے کنارے پر آ پہنچے۔ اور قلمزم ایک شہر کا نام ہے کہ اس کے کنارے پر دریا جاری ہے اور اسی شہر کے متصل اس دریا کی انتہا ہو گئی ہے اسی لئے اس دریا کو اس کی طرف نسبت کرتے ہیں واللہ دریا اہل میں سمندر کی شاخوں میں سے ایک شلخ ہے اور یہ حبش اور عرب کے شہروں کے درمیان سے گزرتی ہے اس کو خلیج احمر کہتے ہیں اور دوسری خلیج کو جو فارس اور عرب کے درمیان حائل ہے خلیج احقر کہتے ہیں۔ اور اس خلیج احمر کا طول جنوب سے شمال کی طرف چار سو اور ساٹھ فرسنگ کی مسافت ہے اور اس کا عرض اول میں ساٹھ فرسنگ کی مقدار ہے اور اخیر کی طرف سے اس کا عرض بہت ہی کتر ہو گیا ہے اور مصر سے کہ اس جگہ کا دارالسلطنت ہے بہر خلیج جنگل میں تین دن کا راستہ ہے اور رود نیل شہر مصر کی غربی جانب کے بیچ میں ہے اور شہر شرقی نیل کی جانب ہے۔ اور اس خلیج کے غربی ضلع پر اکثر شہر بربر کے لوگ آباد ہیں اور بعض حبشہ شہر کے بھی ہیں اور اس خلیج کے شرقی ضلع پر اکثر سواحل عرب کے واقع ہیں انہیں میں فرضہ ہے جو مدینہ منورہ کا ساحل ہے مصر اور حبشہ اور حجاز کی طرف قافلے ہی بندر سے عبور کہتے ہیں۔ پھر یمن کے سواحل جدہ سے لیکر عدن تک اسی خلیج کے شرقی کنارے پر ہیں۔ اور اسی خلیج کے وسط میں بعض شہر مصر کا تعلق رکھتے ہیں تا آخر۔ مطبوعہ مصطفائی دہلی از سنہ ۱۳۸۸ تا ۱۳۸۹ ملاحظہ فرمائیں خوف طویل پورا مضمون تحریر کیا امید کہ کتاب ہذا مسبوکہ کو ضروری ملاحظہ فرمائیں گے۔ احقر کے نزدیک یہی امر مسلم ہے واللہ اعلم وعلما تہ تفسیر حسینی وغیرہ میں جو بحر قلمزم ہی مسطور ہے وہی بہتر اور ٹھیک ہے۔

## ہمدردی

ہمدردی کے معنی باہم ایک دوسرے کے درد کا بانٹنا۔ قوم کی اور ہمدردی کی مثال ایک دیوار کی سی ہے دیوار میں کیا ہوتا ہے بڑی بڑی اینٹیں اور چھوٹے چھوٹے ٹوڑے۔ ان سب کو جمع اور مضبوط کون چیز کرتی ہے۔ گارا۔ جیسے بڑی اور چھوٹی اینٹوں کو چونا یا گارا کھم و مضبوط بنا دیتا ہے ویسے ہی قوم کے بڑے اذیر چھوٹے آدمیوں کو اخوت ذاتی اور ہمدردی کھم و مضبوط بنا دیتی ہے جیسے اگر دیوار میں چونا یا گارا نہ لگایا جائے تو دیوار خام اور پختی رہتی ہے اور فوراً گر پڑتی ہے ویسے ہی اگر قوم میں اخوت ذاتی اور ہمدردی نہ ہو تو سب کی سب قوم بے رعب اور الگ الگ ہو جاتی ہے اور اپنی بد نصیبی سے آخر بڑے دن کا منہ دیکھتی ہے۔ تو مناسب ہے کہ باہم سب قوم ہمدردی کی دولت سے اپنا دو تھانہ آباد و شاد کرے دوسرے ہمدردی کی مثال ایک وجود کی مانند ہے جیسے ایک وجود میں کئی اعضاء ہوتے ہیں۔ مثلاً سرتاک۔ آنکھیں۔ کان۔ ہاتھ پاؤں وغیرہ۔ دیکھو تو تمام اعضاء علیحدہ علیحدہ نام رکھتے ہیں لیکن ان میں باہم ہمدردی کا ایک ایسا رشتہ ہے کہ اگر ان میں سے کسی ایک عضو کو درد ہو تو تمام بدن بے قرار اور بے چین ہو جاتا ہے۔ اور جب تک وہ عافیت نہ پائے تمام بدن کو آرام نہیں ہوتا ویسا ہی ہر ایک آدمی ایک دوسرے کا بھائی ہے کیونکہ سب آدم علیہ السلام کے بیٹے ہیں اس لئے ان کو بھی لازم ہے کہ اگر ایک کو بھی تکلیف و مشقت پہنچے تو تمام بھائی اس میں شریک و ہمدرد بن جائیں۔  
ہم سب کے سب پیار و آپس میں بھائی رہو قوم کے اپنی ہمدرد بن کر کر دو درد دل سے پیار و بھلائی دکھاؤ شجاعت کبھی مرد بسکر ہمدردی میں کئی اور باتوں کا ہونا ضروری ہے لیکن سب سے بڑھکر اتفاق ہے۔  
اتفاق کی ایک مثال۔ بھائیو تم نے شہد کی کچھو کچھو



دیکھا ہو گا کہ کیسا دل بلی کر کام کر رہا ہے شہدہ اسی اتفاق کا نتیجہ ہے۔ اتفاق عجب نعمت ہے۔ نیکو جو جب آب و آتش اور خاک و باد ایک دوسرے کے دشمن ہیں جب ان دونوں اتفاق ہو گیا تو انسان جوڑ میں آیا۔ عزیز و ان بن بھی نہیں اپنے گھر کو آریوں کے ساتھ نسبت کر د اور خلد داروں سے میل ملاپ رکھو اور عابزوں سکینوں اور بیٹیوں بیکسوں کی بزرگبری رکھو جیسے تم آدمی ہو ویسے ہی وہ بھی آدمی ہیں ان پر ظلم نہ کرو۔ خدا نے تمہیں عزت دی روپیہ دیا۔ تم بیٹیوں بیکسوں کو روپیہ دو۔ حاجتمندان کی حاجت پوری کرو۔ جو کون کو کھلاؤ پیاسوں کو پلاؤ خدا عاقبت میں تمہارا درجہ بلند کرے گا۔ بجاؤ ہمیشہ اتفاق سے رہنا چاہئے۔ آج کل لوگ اس روپیہ کے المیہ میں اپنے بھتیجوں اور بیٹیوں کی جانیں باقی تلف کر دیتے ہیں۔ خدا ان کو آخرت میں بدلہ دے گا۔ اگر ایسے کام کرنے والے لوگ بھی اتفاق سے نہیں تو آریوں دنیا میں ایسے ناحق خون ہوں۔ خدا نے قرآن مجید میں بھی اتفاق کے بارے میں کہا ہے وہ عیسوی سپارہ ۲ رکوع ۲-۲ آیت دوسری ذاعتصموا بعین اللہ جہینہا ذلک انصر قہرا (۱) اور سب مل کر اللہ کی سی (یعنی اس کے ذین یا عہد یا جماعت) کو تھامے رہو اور پھوٹ نہ کرو۔

صاحبان اتفاق کے بارے میں ایک حکایت بھی تفصیل کے طور پر بیان کی جاتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ ایک نیک شخص کے اہل چار بیٹے تھے جو آپس میں لڑا بھڑا کرتے تھے۔ باپ کو یہی فکر دانیگہر تھا کہ یہ کس طرح زندگی بسر کریں گے۔ ایک دن سب کو اپنے پاس بلایا اور چند نازک پتھریوں کا ایک ٹکٹھا بنایا اور بیٹوں کو کہا کہ تم میں سے کوئی اس کو توڑ سکتا ہے۔ سب نے اپنی باری زور آزمائی کی لیکن توڑنا تو درکنار بلکہ کوئی جھکا بھی نہ سکا۔ پھر باپ نے ایک ایک پتھری ہر ایک کو دی اور کہا اب توڑو سب نے فوراً توڑ ڈالیں پھر باپ نے کہا کہ یہ مثال تمہارے حسب حال ہے اگر تم اتفاق اور ہمدردی سے اکٹھے رہو گے تو کوئی بھی پتھر غالب نہ آسکے گا۔ اور اگر دشمنی سے الگ الگ

ہو جاؤ گے تو تمہارا دل ہی حال ہو گا جو ان دو سیلوں کا ہوا تھا بسکو شیر لگا گیا تھلا جب تک وہ اتفاق سے رہے شیر ان پر غالب نہ آسکا لیکن جب ان میں جدالی پڑ گئی تو شیر ان دونوں کو کھا گیا۔ عزیز اتفاق سے ہمیں ہمدردی بڑھتی ہے اور اتفاق وہ چیز ہے کہ جس سے مشکل سے مشکل کام بھی آسان ہو جاتے ہیں۔ اگر تمام لوگ اتفاق کر کے کپنی المحدث کیلئے چندہ تھوڑا تھوڑا بھی اکٹھا کریں تو کیا یہ مشکل کام ہے۔ نہیں نہیں اتفاق کی برکت سے بہت جلد کام ہو جائے۔ (عبدالحمید ولد مولوی عبدالحمید مرحوم از سوہدہ ضلع گجرانوالہ۔)

### جبل پور میں آریوں سے مباحثہ

چند ہفتوں کا عرصہ ہوتا ہے کہ آریوں کے لکچرار جلیپور آئے۔ اور انہوں نے حسب معمول سلام اور اہل اسلام پر زبان درازی شروع کی۔ اہل جلیپور اس قسم کی سخت کلامی سننے کے عادی بلکہ آشنا بھی نہ تھے وہ بالکل بدویت میں رہنے والوں کی طرح اس قسم کی دل آزار باتوں سے نا آشنا تھے اس لئے دل پریشان ہوئے تو لگے ادھر ادھر تاکئے ہندوستان کے علماء کو دعوت دیں گی۔ مگر موسم کی گرمی کی وجہ سے مندرجہ ذیل صحاب تشریف لائے (۱) جناب مولانا ابوالوفاء رشاد اللہ صاحب (مولوی فاضل) شیر پنجاب امرت سری (۲) مولانا محمد ابو القاسم صاحب بنارس (۳) جناب مولوی ابو رحمت حسن صاحب میرٹھی۔ (۴) جناب مولانا مولوی حافظ محمد صدیق صاحب مظفر پوری (۵) مولانا مولوی مہملہ میر احمد صاحب سہسرا نی مقیم سیوٹی (۶) مولوی سعید احمد صاحب انصاری سہارن پوری وغیرہ۔

مباحثہ دنل روز تک ہونا قرار پایا تھا اگر صاحب ڈیپٹی کمشنر نے تین ہی روز (۳۱ مئی - ۲ جون) کی اجازت دی۔ صدر جلسہ ایک بورچمن پادری ہنسے صاحب مقرر ہوئے۔ مباحثہ کے مضامین مندرجہ ذیل تھے۔

”توحید فی الصفات“ اسلام عالمگیر مذہب ہے یا دیگر دھرم“ ہوتا سناخ یا پھر جنم“ مناظر مولانا انشاء اللہ صاحب شیر پنجاب مقرر ہوئے۔ حاضرین کی تعداد ہزاروں ہوتی تھی۔ مسلمانوں نے ہر چند اصرار کیا کہ بخت تحسیر مینی ہونی چاہئے تاکہ کسی فرقہ کو غلط بیانی کا موقع نہ رہے نیز فائدہ عام ہو۔ اور جس قدر رحمت اور اخراجات ہوئے ہیں ان کے مطابق نفع ہو۔ مگر آریہ سماج نے اس شرط کو کسی طرح زنا جاسکی وجہ اہل دانش سے مخفی نہیں کر یہ وہی تھی کہ اخباروں میں اناپ شناپ کہنے اور اپنی فتح کا شور مچانے کا موقع مل سکے۔ ناظرین دیکھ لیں گے کہ مسافر اخبار کتنے ہفتوں تک جھولی شیخی لکھا رہا ہے۔ ہرسم حیران ہیں کہ ایسی مفید اور ضروری شرط سے جسکی نظیریں پہلے دیوریہ اور نگینہ میں پائی گئی ہوں کیوں انکار کیا گیا ہے۔ اس فائدہ کے کہ ناظرین کے سامنے پول نہ کھلے اور کیا ہو سکتا ہے۔ مگر واہ رے مسلمانو! جہاں دل گردہ کہ تم لوگوں نے اتنی وسیع ظرفی کا ثبوت دیا کہ جو کچھ بھی انہوں نے کہا جا یا بیجا سب کو تسلیم کیا تاکہ آریوں کو انکار کرنے کا موقع نہ رہے۔ ناظرین مسلمانان جبل پور کی ذیاضی کی مثال نہ پائینگے۔ باوجودیکہ مباحثہ کی ابتداء آریوں کی طرف سے ہوئی مگر انتظام جلسہ کے اخراجات کا ذمہ جب آیا تو آریوں نے صاف جوا دیا کہ ہم اخراجات میں حصہ نہ لینگے۔ مسلمانوں نے اس کو بھی منظور کیا کہ سب اخراجات ہی ہم دینگے۔ اور انتظام مکان بھی ہم ہی کریں گے بلکہ پولیس کے ذمہ وار بھی ہم ہی ہونگے۔ واہ کیا دریا دلی اور بوق ہے! اور ادھر سے کیا بزدلی اور زرار کے لٹو ہانہ ہوئی ہے۔ خیر۔ خدا خدا کر کے کسی طرف سے مباحثہ شروع ہوا۔ اسلام کی طرف سے مولانا ابوالوفاء صاحب امرت سمری پیش ہوئے اور آریوں کی طرف سے پنڈت جی بھوجت جی مسافر اگرہ کے بیٹے آئے۔ پہلے روز مباحثہ ”توحید فی الصفات“ پر ہوا۔ مولانا نے سورہ حشر کی آخری آیات (بعد حمد و نعت) تلاوت

جنت تنا سو تارخ اور ادوہ کا اربطال ۱۲ مئی

(۱۰۷)



فرمیں جو یہ ہیں۔

هُوَ اللَّهُ الَّذِي لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ عَالِمُ الْغَيْبِ  
وَالشَّهَادَةِ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ - هُوَ اللَّهُ الَّذِي  
لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْمَلِكُ الْقَدُّوسُ السَّلَامُ الْمُؤْمِنُ  
الْمُهَيَّبُ الْحَزِينُ الْحَيُّ الْقَيُّومُ لَا يَأْتِيهِ  
الْخَبْرُ لَيْسَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ اللَّهُ غَنِيٌّ  
لَا يَلْتَئِمُ بِهِ شَيْءٌ هُوَ اللَّهُ الْخَالِقُ الْبَارِئُ الْمُصَوِّرُ  
لَهُ الْأَسْمَاءُ الْحُسْنَى لَيْسَ لَكَ مِثْلُ شَيْءٍ فِي  
السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضِ وَهُوَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ (حشر پ ۲۸)

یعنی اللہ وہ ہے جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ چھپی  
اور کھلی باتوں کا جاننے والا ہے بڑا مہربان نہایت  
رحم والا ہے۔ وہ اللہ جس کے سوا کوئی معبود نہیں  
وہ بے شاہ ہے۔ پاک ہے۔ سلامتی والا ہے۔ امن دینے  
والا غالب زبردست بڑا ہی والا ہے۔ پاک ہے  
ان چیزوں سے جسے وہ شریک ٹھہراتے ہیں وہ  
اللہ پیدا کرنے والا ہستی دینے والا تصویر بنا کر بنا  
ہے اس کے صفات اچھے ہیں آسمان و زمین کی کل  
اشیا اس کی پاکی بیان کرتی ہیں وہ غالب ہے  
حکمت والا۔

اس کے بعد سورہ اخلاص پڑھی قل هو الله  
احد الله الصمد لم يلد ولم يولد ولم  
يكن له كفوا احد (پت) تو کہہ وہ اللہ ایک ہے  
بے نیاز ہے نہ جنا اور نہ جنا گیا اور نہ اس جیسا کوئی  
ہے۔ ان آیات کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن  
خدا کی صفات یہ بتلاتا ہے اس لئے اسلام روح او  
مادہ کو قدیم نہیں مانتا بلکہ ایسا ماننے کو شرک جانتا  
ہے۔ اس تقریر کو مولانا صاحب نے بڑے زور اور  
تفصیل سے بیان کر کے جانسوزی کے ذہن نشین کیا  
آریہ مناظر نے اس کے جواب میں وہ آیات پیش کیں  
جن میں استواء علی العرش وغیرہ مذکور ہے۔ ان آیات  
سے یہ اعتراض کیا کہ قرآن خدا کو مجسم کہتا ہے۔ اسی  
اعتراض پر زیادہ زور دیا۔ مولانا صاحب نے  
ان آیات کا جواب وہی دیا جو تفسیر کبیر اور تفسیر  
بیضاوی وغیرہ میں لکھا ہے۔ اس مضمون پر آریہ  
مناظر نے سوائے اس قسم کی آیات پیش کرنے کے  
اور کچھ نہ کہا۔ ان ہر ایک دفعہ جواب لیکر بھی خیر تک

یہ ضرور کہتے رہے کہ جناب نہیں ملا جس کو شکر مانا  
ہے اختیار رہتے تھے۔ دوسرے روز کا مضمون تھا  
”دیدک دھرم عالمگیر ہے یا اسلام“ اس روز بھی  
پہلی تقریر مولانا صاحب کی تھی۔ آپ نے فرمایا  
سب پہلے عالمگیر لفظ کے معنی کی تفسیر ہونی چاہئے  
عالمگیر مذہب کی تعریف یہ ہے کہ سارے لوگوں کے  
ماننے سے کبھی نظام عالم میں قائل نہ آوے۔ اب  
دیکھنا یہ ہے کہ کس مذہب کے ماننے سے قائل آتا ہے  
میں فرض کئے لیتا ہوں کہ آج ساری دنیا میں دیک  
دھرم جاری ہو گیا اور سب لوگ اس کی ہدایتوں  
کے مطابق کار بند ہیں۔ سو سال تک برابر ایسا ہی  
ہوتا رہا۔ نتیجہ کیا ہو گا یہ کہ جس قدر انسان موجود  
ہیں سب کے سب حکم تناسخ بوجہ اپنی نیک نیتی کے  
حیوانات میں نہ جائیں گے۔ اور حیوانات اپنی  
قید کی میعاد بھگت بھگت کر انسانوں میں آجاویں گی  
آخر ایک دن ایسا آئیگا کہ انسان تو دنیا میں ہوگا  
مگر حیوان کوئی نہ ملیگا۔ اس وقت ان انسانوں  
کو نہ دودھ ملیگا نہ گھی نہ سواری نہ شہد نہ کچھ نہ  
کچھ۔ بلکہ ایک درجہ اور اوپر چلے۔ عورت مرد  
کی تیز بھی اعمال کی تیز کا نتیجہ ہے۔ پھر جب اعمال  
سب کے یکساں ہونگے تو یا تو سب لوگ مرد ہی ہونگے  
یا سب عورتیں ہی نظر آئیں گی۔ اور سنئے ڈاکری  
انمول کے مطابق منی کے اندر کیڑے ہوتے ہیں  
انہی کیڑوں سے اولاد پیدا ہوتی ہے۔ جب کیڑے  
بھی نہ ہونگے تو یہ کہاں سے آئیں گے۔ نتیجہ یہ ہوگا  
انسانی نسل منقطع ہو جائیگی۔ ساری خرابی کیوں  
پیدا ہوتی صرف اس لئے کہ دنیا میں دیدک دھرم  
پھیلا۔ اس سے ثابت ہوا کہ دیدک دھرم عالمگیر  
نہیں۔ بخلاف اس کے اسلام اگر ساری دنیا میں  
پھیل جاوے تو کوئی خرابی پیدا نہ ہوگی نہ کوئی بانو  
کم ہوگا۔ نہ دودھ کی کمی ہوگی نہ سواری کی نہ کچھ  
نیک۔ اس کا جواب آریہ مناظر نے یہ دیا کہ یہ ایک  
فرضی بات ہے نہ ایسا کبھی ہوا اور نہ ہوگا نہ اسلام  
عالمگیر اس لئے نہیں کہ اس میں لا الہ الا اللہ  
کے ساتھ محمد رسول اللہ پڑھنا پڑتا ہے

اس میں سات آسمانوں کا وجود ماننا پڑتا ہے۔  
اس میں ختنہ اور گوشت خوری کا حکم ہے وغیرہ  
اس کا جواب مولانا صاحب نے دیا یہ فرض کوئی فرض  
محال نہیں بلکہ یہ ایسا فرض ہے جیسے اقلیدس میں  
ہوتا ہے ہر ایک نقطہ پر دائرہ کھینچ سکتے ہیں۔ ہم  
ہر دو نقطوں میں خط ملا سکتے ہیں جس طرح اس  
فرض سے کوئی خرابی نہیں پیدا ہوتی اس فرض سے بھی  
نہیں ہونی چاہئے۔ حالانکہ بڑی خرابی ہوتی ہے چنانچہ  
میں نے تفصیل سے بیان کر دیا تو صاف سمجھا گیا کہ  
دیدک دھرم میں عالمگیری کی قابلیت ہی نہیں محمد  
رسول اللہ کہنے سے کوئی خرابی نہیں آتی اور نہ  
ختنہ کرائے سے نہ گوشت خوری سے۔ علاوہ اسکے  
گوشت خوری کوئی جزو اسلام نہیں جس کا جی نہیں  
چاہتا نہ کھاوے اس مضمون کو ذرا تفصیل سے ذکر کیا  
تیسرا مضمون تھا ”تناسخ“ آریہ مناظر نے تقریر کی  
کہ دنیا میں جو اختلاف ہے یہ پھلے گناہوں کا نتیجہ  
ہے اس لئے تناسخ ثابت ہے۔ اس کے بعد اسلام  
پر دس بارہ اعتراض کر دئے جنہیں بعض جنت پر تھے  
بعض دوزخ پر۔ مگر عموماً سارے کے سارے زبانی  
تھے کسی ایک کا حوالہ نہ تھا حالانکہ شرط تھی کہ قرآن  
سے حوالہ ہونا چاہئے۔ اس لئے سوالات کے متعلق  
مولانا صاحب نے صرف اتنا ہی کہا کہ آپ جب  
کوئی آیت قرآنی پڑھیں گے تو میں جواب دینگا۔ تناسخ  
پر اعتراض کیا کہ حسب قاعدہ تناسخ دنیا میں معتد  
دکھ میں پھلے کاموں کا بدلہ ہیں تو اس کی مثال  
جیل کے قیدیوں کی سی ہوتی جس طرح جیل کے  
قیدیوں کی سزا میں تخفیف کلاما جرم ہے اسی طرح ان  
بیاروں بلکہ قیدیوں کی خبر گیری کرنا جرم ہے اس لئے  
تناسخ کے ماننے والوں کو چاہئے کہ نہ کسی کی خبر گیری  
کریں نہ کسی بھوکے کو کھانا کھلائیں نہ کسی مسکین کو پھین  
اگر پوچھیں گے تو خطرہ ہے کہ آئندہ جون میں خوشی  
حالت میں مبتلا ہونگے۔

اس مضمون کی تفصیل مولانا صاحب نے بڑی خوبی  
سے فرمائی۔ اس کا جواب آریہ مناظر نے یہ دیا کہ قیدیوں  
کو کو سزا ہوتی ہے مگر غذا تو ان کو دی جاتی ہے اس طرح

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص

(۱۰۲)



بیماروں کی دعا ہے۔ اس کا جواب مولانا صاحب نے یہ دیا کہ یہ دعا ہے۔ سزا میں تفتیش کرنا لاکسی طرح جائز نہیں۔ ان بیماروں کی بیماری سزا ہے۔ ہزاروں تفتیش جائز نہیں جس طرح قیدیوں کو کھانا دیا جاتا ہے آپ بھی ایک اند سے کو کھانا لیں مگر آنکھ کا علاج نہ کریں۔ اگر کوئی توجہ نہ دے تو وہ خود اندھے ہو گئے۔ اس مضمون کو مولوی صاحب نے خوب تشریح سے بیان کیا اور جلسہ برخواست ہوا الحمد للہ۔

اس مناظرہ میں آریہ سماج نے بہت سی ایسی باتوں پر زور دیا جن پر انصافاً زور دینا ان کا حق نہ تھا۔ مثلاً مناظرہ سے پہلے خرچہ جلسہ سارا مسلمانوں پر ڈالا۔ انتظام کا ذمہ دار مسلمانوں کو بنایا۔ اثناء مناظرہ میں تقریریں ہی پر زور دیا اور تقریر سے بالکل انکاری رہے۔ اگر تقریر ہوتی تو آج پبلک میں جو بیان شائع ہوتا وہ مصدقہ ہوتا۔ کسی کو آپس پر جان و چرائی گنجائش ہوتی مگر آریہ سماجی جانتے تھے کہ تقریریں ہم پر زبانی نہ کر سکیں گے۔ نیز وہ شائع شائع ہونے سے ہماری کیفیت کھل جائیگی۔ سب سے بڑی بات جس پر زور دیا وہ یہ تھی کہ سب سے اچھری تقریر ہماری (سماجیوں کی) ہو۔ اس مدعا کو حصول کے لئے انہوں نے ہر طرح کی بے فائدگیوں کیوں مثلاً درمیانی روز ان کی تقریر کا وقت، آخری تھا۔ اس حساب سے تیسرے روز کا آخری وقت مسلمانوں کو مل سکتا تھا۔ مگر آریہ سماج نے یہ چالاک کی۔ کہ دوسرے روز پر زور دیا کہ کوئی شکر آخری تقریر مسلمانوں کی کرادی تاکہ تیسرے روز آخری تقریر سماج کی ہو جاوے۔ مگر چونکہ مسلمان مباحثہ کو ہر طرح عمدگی سے بنا ہونا چاہتے تھے اس لئے مسلمانوں نے سب کچھ مان لیا۔ یہی وجہ ہے کہ سلام کو خدا نے فتح دی اور مسلمانوں کو خوشی الحمد للہ حملہ لکھیوا کشیدا (محمد ابوالقاسم بنارسی)

الہامی کتاب۔ ویاد قرآن کے اہام پر مسلمان اور اسے عالموں کی بحث و لپٹ قیمت ۱۲

### خدا کا نفرنس ال حدیث دہلی

جناب فاضل مولانا ڈیر صاحب السلام علیکم براہیے دست اخبار حاضر ہے امید کہ درج اخبار فرما کر ممنون فرمادیں گے۔

ناظرین آج میں آپ کو ایک ایسی بات سناتا ہوں کہ موافق شکر خوش ہو گئے۔ مخالف اپنے غصہ میں میں گئے۔ صورہ دہلی میں ایک مقام مہرولی جو کہ شہر قطب کی لاٹ ہے وہاں پر قطب شاہ کا میلہ بڑی دھوم دھام سے ہوتا ہے جس کو چھڑی کا میلہ کہتے ہیں اس مقام پر غیر الہدی ایسی پوجا ہوتی ہے کہ خدا کی پناہ۔ گو یا عرب کے زمانہ جاہلیت کا سین نظر آتا ہے۔ مسلمانوں کا یہ فرض تھا کہ یہاں کے نام کے مسلمانوں کو لپکا مسلمان بناتے۔ مگر کس کو غرض پڑتی تھی۔ خدا کا شکر اور بہت بڑا شکر ہے کہ ۳۰ اپریل ۱۹۰۶ء یوم جمعہ کو ممبران اور واعظان کانفرنس ال حدیث قطب شاہ کے میلہ میں گئے اور اعلیٰ پیمانہ پر اپنا اشتہار کر کے اشاعت اسلام شروع کیا جو قابل دید تھا جس میں جناب مولوی حکیم عبید الرحمن صاحب سابق سفیر کانفرنس ہذا اور مولوی عبدالستار صاحب سابق واعظ کانفرنس ہذا اور مولوی محمود صاحب بنارسی مقیم دہلی اور مولوی حافظ عبید اللہ صاحب۔ مولوی عبدالرشید صاحب مولوی عبدالستار صاحب کلنوری وغیرہ وغیرہ نے شرک و بدعت کی مذمت اور توحید پر بڑے عمدہ عمدہ وعظ فرمائے جس سے لوگوں پر بہت عمدہ اثر پڑا۔ ادھر بازاروں میں مدرسہ حاجی علیچان مرحوم کے طلباءوں میں سے بہت سے طلباء نے وعظ کرنا شروع کیا اور ایک شور مچا دیا۔ کوئی کہتا ہے کہ یہ سب پاگل ہیں کوئی مجنون کوئی لادھرب بنا تا کوئی لاجول پڑھتا اور کوئی نعوذ باللہ۔ کوئی اپنے بڑے افعالوں سے تو بہ کرتا۔ والہمدیہ منظر قابل دید تھا۔ ایک روز ایک بدعتی نیم ملا۔ کھڑے ہو کر وعظ کر رہے تھے کہ لوگو خدا کی کوئی ضرورت نہیں ہو جو خدا سے ہم مانگیں وہ ہمارے پر صاحب دی سکتے ہیں اگر ان کی قبر کی خاک کسی اندھے کو لگائی جائے تو وہ

بنا ہوا ہے۔ خدا کی تمام چیزیں پر صاحب کے پاس ہیں۔ اب خدا کے پاس کیا رہ گیا ہے جو خدا سے ہم مانگیں۔ اتفاقاً مولوی محمود بنارسی مع چند دیگر مولویوں کے گزرے تو نیم ملا صاحب ان لوگوں کو دیکھ کر بڑے زوروں سے کہنے لگے کہ جس کا جی تنگ ہے اسے مناظرہ کر لے قرآن سے حدیث سے۔ اس پر مولوی محمود بنارسی نے اپنی پاٹ سے قرآن شریف نکال کر کہا کہ مولوی صاحب مہربانی فرما کر اپنے مدعا کو اس کتاب (قرآن شریف) سے جسے ہم۔ آپ اور سارے مسلمان بھائی مانتے ہیں ثابت کر دیجئے تو ہم آپ کو دس روپے انعام دیں گے۔ ترقی نیم ملا بغلیں بھاگنے لگے اور کہنے لگے کہ ہم سے کیا آپ مناظرہ کرنا چاہتے ہیں؟ مولوی صاحب۔ جی ہاں میں آپ سے مناظرہ کرنا چاہتا ہوں۔

ملا جی۔ کیلہ آپ مولوی عالم ہیں۔ مولوی صاحب۔ ہاں میں عالم ہوں۔ ملا جی۔ آپ نے کہاں پڑھا ہے۔ مولوی صاحب۔ بنارس میں۔ ملا جی۔ سند دکھلائے۔ مولوی صاحب۔ میری علمیت خود سند ہے کاغذی سند کی کیا ضرورت ہے۔ ملا جی۔ نہیں کاغذی سند ملائے۔ مولوی صاحب۔ اگر کاغذی سند کی ضرورت ہے تو ایک جاہل بھی سند لیکر ملائے گا۔ اس لئے میں بڑے زور سے کہتا ہوں کہ کاغذی سند کی کوئی ضرورت نہیں بلکہ علمیت خود سند ہوگی۔ اس کے بعد ملا جی نے کہا کہ اچھا ٹھہرئے۔ بعد ادھ کھنڈہ کے مولوی صاحب نے پھر مطالبہ کیا تو ملا جی کہنے لگے کہ جانتی اسے پاس کرتے آپ کو ہن سے کیا مطلب اس کے بعد مولوی محمود صاحب بنارسی نے ۲۰ قدم الگ ہو کر ان کی ہر بات کا جواب قرآن شریف سے دیا۔ یہ لیکر جواب ایسا عمدہ تھا کہ اس نے اس لئے کہا کہ مولوی صاحب کا لباس مولویانہ نہیں تھا بلکہ معمولی کوٹ وغیرہ۔

مصلحتاً حقیقاً آریوں کا مدعا



تمام لوگ مولوی صاحب کی طرف آگئے۔ ملاجی کی طرف ایک بچہ بھی نہ تھا۔ آخر ملاجی چلے گئے۔ مولوی صاحب بعد مغرب حق کی فتح کر کے خوشی خوشی مع اپنے ساتھیوں کے اپنے پنڈال میں آئے۔

باظہارین خود فیصلہ کر لیں کہ اشاعت اسلام کی کتنی ضرورت ہے، ہکولائق ہے کہ ہم خوب جی کھول کر کانفرنس کی مدد کریں۔ تا وہ ہر کام کر سکے۔ زمانہ تو ایسا ہے کہ ہم میں سے بزرگ بزرگ لوگ اٹھ رہے ہیں جیسے کہ ابھی حضرت مولانا شاہ عین الحق صاحب نے رحلت فرمائی **إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** خدا آپ کو جو اررحمت میں جگہ دے۔ آمین۔ پس ہم لوگوں کو چاہئے کہ جہاں تک ہو سکے کانفرنس کی مدد کریں۔ تاکہ اس سے لائق لوگ پیدا ہو کر شاعت اسلام کر کے لوگوں کو غدا اب الہی سے بچائیں۔ **نَقَطَ دِيمًا عَيْنَانَا إِلَّا الْبَلَاغَ**۔

(خاکسار محمد بہتاب الدین عن عمنہ از دہلی)

### متعلق مذاکرہ علمائے ہند

الحدیث مورخہ ۶ رجب میں دو مضمون نظر آئے ایک مسئلہ اجماع کے متعلق (جو بجواب مولوی ابوبہم صاحب سے لکھی گئی ہے) دوسرا مسئلہ طلاق (جو بجواب آریہ لکھا گیا ہے) مجھ کو دونوں مسئلوں کی نسبت کچھ عرض کرنا ہے جس میں صرف فاضل ایڈیٹر صاحب سے خطاب نہیں ہے بلکہ عموماً علمائے کرام سے استفادہ مقصود ہے۔

اول کے متعلق یہ عرض ہے کہ کون سا مسئلہ ایسا ہے جو کتاب و سنت سے لہجارت یا دلالت یا اشارت یا اقتضا کسی طرح ثابت نہیں ہے اور اس پر صحابہ یا کسی کا اجماع وقوع میں آیا ہے اور وہ بسند ہم تک پہنچا ہے اور ہمارے لئے حجت شرعی مثل کتاب و سنت کے ہے۔ اگر کوئی ایسا مسئلہ ہے تو مجھ کو بتائے در ضمن عرض فرمائی طور پر اگر اس سے بحث کی جاتی ہے تو کیا فرضی مسلوں پر بحث کرنا داب سلف صالحین ہے۔ یہ بات دوسری ہے کہ جو مسئلہ سننے آئے اور

کوئی دلیل اس کی نہیں پائی تو کہہ دیا کہ علیہ الاجماع یا اپنے مسموع و علم کے خلاف سنا تو کہہ دیا کہ سلف صالحین کے خلاف ہے۔ پھر لطف یہ ہے کہ سلف کیا مراد ہے۔ یہ بھی نہیں بتاتے صحابہ تابعین تینہ تابعین یا عموماً ہر خلف کا سلف مراد ہے جس زمانہ میں بہر بنی تابعہ کا مسئلہ زیر بحث تھا مجھ سے ایک بڑے نامی مولوی صاحب سے باتیں ہوئیں تو میں نے ان سے پوچھا کہ اس مسئلہ میں صحابہ یا تابعین یا تبع تابعین میں سے کس کا فتوے ہے۔ اگر ہے تو مجھ کو ضرور بتائے۔ حضرت جی نے وعدہ بھی کیا کہ میں بتاؤں گا مگر مدت ہو گئی اور صدائے برخواستہ میں دیکھتا ہوں کہ جب کوئی مسئلہ چھڑتا ہے تو اجماع و اتباع سلف ایسے لفظوں کا بہت استعمال ہوتا ہے اور اسی کو آرٹ بنا کر خوب گالیاں دے جاتی ہیں اور بکو اس چھائی جاتی ہے۔ لہذا میرے دل میں آیا ہے کہ اس کو صاف ہونا چاہئے کہ محل اجماع و مصدق اجماع کون ہے جس کا خلاف کرنے والا امور وطن و ملامت ہے اور سلف صالحین سے کون مراد ہیں جن کا خلاف موجب ضلالت ہے۔

دوسرا مسئلہ طلاق ہے۔ الہدیت مورخہ ۶ رجب میں لکھا گیا ہے کہ قرآن کی تعلیم یہ ہے کہ مسلمان بضرورت زمانہ طہر میں طلاق دیوے اور ایک ماہ کے بعد زن و شوہر میں صلح و ملاپ نہوتب دوسری طہر میں پھر طلاق دیوے۔ یہ مضمون قرآن میں مجھ کو نہیں ملا۔ کون آیت اس مضمون کی ہے اور کہاں ہے آگہی طلب ہوں۔

قرآن کا مضمون ہے **الطَّلَاقُ مَرَّتَانِ فَإِمْسَاكٌ بِمَعْرُوفٍ أَوْ تَسْرِيْعٌ بِإِحْسَانٍ** جس کا حاصل یہی ہے کہ اگر طلاق دوہری ہو اساک یا تسریع۔ جیسے آریہ کریمہ **فَسَدِّ وَالْوَثَاقِ فَاَمَّا مَنَا بَعْدَ ذَا يَأْتِي فَاِذَا** جس میں شد و ثاق کے دوہری اثر میں من یا فداء۔ اور بنا براس بیان کے جو پر یہ الہدیت مذکور ہیں مرقوم ہے۔ اثر طلاق ثمین ہو جاتے ہیں۔ اساک۔ تسریع۔ طلاق۔ قطع نظر اس کے کہ یہ زیادت علی الکتاب ہے معنی بھی صحیح

کیسا متصور بھی نہیں ہے کیونکہ طلاق کے معنی ہیں نسخ نکاح اور نسخ کے بعد نسخ تفصیل حاصل ہے جو مارکن ہے۔ قرآن کا مطلب یہی ہے کہ جس نے دو بار طلاق دے دیکر رجعت کر لیا ہے اس کو تیسری بار رجعت کا خیال نہیں ہے یا جس نے دو بار طلاق دیکر تسریع کیا اور پھر نکاح کر لیا ہے اس کو تیسری بار رجوع یا نکاح جائز نہیں ہے حتیٰ **تَنْكِحُ ذَوْجًا غَيْرًا** قرآن سے طلاق پر طلاق دینا نہیں معلوم نہیں ہوتا۔

(راقم محمد عمر رحیم آبادی مدرس مدرسہ احمدیہ آرہ)

### قطب صاحب میں الہدیت کانفرنس کی طرف سے جلسہ

تصبر مہر دلی جو دہلی سے ۱۱ میل کے فاصلہ پر ہے اور حضرت قطب الدین نخبیاری کالی رحمۃ اللہ علیہ کا مزار ہے۔ یہاں ہر سال چھڑیوں کا میلہ ہوا کرتا ہے اور کثرت سے لوگ جمع ہوتے ہیں جن میں بہت معقول تعداد دیہات وغیرہ کے مسلمانوں کی بھی ملتی ہے۔ چونکہ ہمارے علمائے دیہات کم دیہات میں جا کر وعظ و نصیحت کرنے کی تکلیف گوارا کرتے ہیں اس لئے ان لوگوں کو دین کی باتوں کی خبر نہیں ہوتی۔ اور اکثر کے نام بھی ہندوانہ ہوتے ہیں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب جنرل سکرٹری اہل حدیث کانفرنس نے ایک رزلویشن اس مطلب کا پاس کرایا تھا کہ اس قسم کے مجمع جہاں ہوں وہاں اہل حدیث و اعلمین کو بھی بھیجا جائے تاکہ ان لوگوں کو وعظ و ہندو سنایا جائے۔ اور شرک و بدعت سے توبہ کرائی جائے۔ عرصہ چار سال سے اس رزلویشن پر عمل ہو رہا ہے۔ اس سال مہر دلی میں ایک جلسہ وعظ کانفرنس کی طرف سے انتظام کیا گیا۔ اور متعدد اہل حدیث عالموں نے وعظ اور تقریریں کیں۔ اور بکثرت مسلمانوں نے انکو سنا۔ اور بہت سے لوگوں نے شکر یہ مراسم سے جلسہ میں مولوی حکیم عبید الرحمن صاحب کے ہاتھ پر توبہ کی۔ اور دھول وغیرہ جو چھڑیوں کے ساتھ بجاتے

فکر و عین و حقیقت پر گواہان اور شیخ (۱۹۲۲)



آتے تھے اس جگہ بند کر دئے جاتے تھے۔ نہایت کامیابی کے ساتھ یہ جلسہ کئی روز تک ہوتا رہا ختم ہوا۔ حکیم امجد علیہ صاحب صدر جلسہ تھے۔ حاجی محمد صدیق صاحب بلائی سوداگر حاجی فیاض الدین صاحب حاجی امید الد صاحب نے جلسہ کی کامیابی کے لئے بہت کوشش کی امید ہے آئندہ بھی اس قسم کے جلسے کانفرنس کی طرف سے ہوتے رہیں گے اور بغیر اس کے کہ اخلاق مسائل پر بحث شروع کیجا یا کسی گروہ کی دل آزاری کی جائے سیدھے سامنے طور پر قرآن و حدیث کا وعظ اس قسم کے جلسوں میں ہوتا رہیگا۔ جس سے توحید اور سنت کی اشاعت ہو + (عاجز سید عبدالسلام نائب سکریٹری الہدیٰ کانفرنس دفتر دہلی)

## تجاویز مفید بابت الہدیٰ کانفرنس

### واشاعت توحید و سنت

قابل تو بہ جملہ الہدیٰ بالخصوص علماء و امراء و سرداران قوم

سزناظرین السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ابا بعد۔ واضح ہو کہ اکثر حضرات بالخصوص ناظرین اخبار الہدیٰ سے محفی نہیں کہ کئی سال سے بفضلہ کریمہ تعالیٰ بیکت اخبار الہدیٰ۔ الہدیٰ کانفرنس کی بنیاد ڈالی گئی ہے۔ جسکو اگر بنظر ترقی دیکھا جائے تو ایک بہت ہی مبارک و نہایت ضروری اور عظیم الشان کار خیر ہے۔ مبارک ہیں وہ لوگ جنہوں نے بتوفیق لیزدی و الہام غیبی اس عظیم الشان کام کا بیڑا اٹھا کر سنگ بنیاد رکھا نیز وہ حضرات بھی قابل داد و ستحق شکر یہ ہیں جنہوں نے ہر ممکن طریق سے دامے۔ درمے۔ قلمے۔ سخنے اعداد و تائید فرمائی توجہ و ہمت دلائی۔ حوصلہ بڑھایا بلکہ حق تو یہ ہے کہ سوتی ہوئی نہیں نہیں بلکہ مردہ قوم کو زندہ کرنے و بیدار ہونے کا موقع دیا۔ اور رہتہ دکھلایا جو اھم اللہ خیر الجزاء۔

چنانچہ اس کی بدولت بیداری کے آثار ظاہر

ہو چکے ہیں گو اکثر علماء و اہل قلم نے اب تک توجہ مبذول نہیں فرمائی۔ تاہم غنیمت میں وہ نفوس جنہوں نے اپنے عزیز وقت کو صرف کر کے اپنے تجاویز مفیدہ سے قوم کو توجہ دلائے اور بیدار کرنے میں سبقت کیا۔ اور الفضل للثقلی کے مستحق ہوئے۔ اے خدایے کریم درجیم تو محض اپنے فضل و کرم سے ان کی خدمت و سعی کو قبول فرما اور قوم کو دلوں کو پھیر دے تا علماء دینی و امراء و فقرا مشرقی و مغربی جنوبی و شمالی غرض سب کے سب تیرے اور تیرے حبیب نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی تعمیل میں سرگرم نظر آویں۔ اور پوری دستفقہ قوت و توجہ سے اشاعت توحید و سنت فہم کو مستحکم و مضبوط بنانے میں طرح طرح سے امداد فرمادیں آمین یا اللہ العالمین اے حضرات علماء کرام آپ سب یوں ہیوں خدا کی رحمت و بجزن ہے خاموش بیٹھنے کا وقت نہیں بلکہ اس نعمت خدا داد آزادی کو غنیمت جان کر کمر ہمت کو مضبوط باندھئے اور ارشاد خداوندی تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ کی تعمیل کے واسطے ہم تن مستعد ہو جائے اور اپنی سحر بیانی اور پرتاثر و وعظ و نصیحت سے نیز حسن ظن و محبت سے قوم کو بیدار کیجئے۔ نہ صرف بیدار۔ بلکہ از سر نو زندہ کر دکھائے۔ ہاں ہاں ایک مرتبہ ضرور بالضرور اپنی کوشش تبلیغ سے ہر شہر قصبہ بارت اور گاؤں درگاؤں تھک چکے بلکہ لہلہ ڈال دیجئے اگر آپ نے ایسا کیا تو پھر کیا مجال کہ قوم خواب غفلت سے بیدار نہ ہو اور کامیابی کا سہرا آپ کے سر لہراتا ہوا نظر نہ آئے۔

اور اے حضرات عوام الناس بالخصوص امراء و سرداران قوم! کیا ہمیشہ مردہ دلی اور خواب غفلت ہی کی زندگی آپ کو مرغوب ہے کیا ابھی بیدار ہونے کا وقت نہیں آیا ہے؟ نہیں نہیں چونکہ اٹھئے۔ خدا را بیدار ہو جائے۔ نہ صرف بیدار بلکہ زندہ دلی کا ثبوت دیجئے۔ اہل حدیث کانفرنس یا قومی محکمہ کی پکار کو بنور سنئے اور اشاعت توحید و سنت فہم کو مستحکم بنانے میں ہم تن مصروف ہو جا۔

پھر دیکھئے کہ بفضل خدا آپ کی ہمت و کوشش کیا کچھ نہیں کر سکتی۔ بقول شخصے در ہمت مرداں مدد خدا دیکھئے ہمارے علماء و ربانی نے کس بیدار مغزی اور دور اندیشی کا ثبوت دیکر محض قوم کی بہبودی اور نفع عام و درستی عاقبت قوم ہی کے واسطے بے نیاز کلفت و شقت اس کا رخیر کو جاری فرمایا۔ کیا آپ کا خرض نہیں کہ اس کو نبائے کی پوری کوشش کیجئے نہ صرف نبائے بلکہ اعلیٰ سے اعلیٰ رتبہ پر پہنچانے اور تادیر قائم رکھنے کی کوئی ایسی عملی تدبیر کیجئے کہ ہمارے بعد بھی نسلاً ورتلاً اس صدقہ جاریہ کا سلسلہ بطور یادگاہ باقی و قائم رہے۔

اے حضرات! آپ حیران ہونگے کہ ہیں؟ یہ کیا بڑ بڑو بکو اس ہے کیا ہمارا بڑا اسلامی نہیں؟ کیا ہم نماز روزہ حج زکوٰۃ خیر و خیرات سے محترز ہیں کیا ہم مکتب و مدرسہ کی خبر گیری نہیں کرتے؟ تو جو اباعرض ہے کہ آپ حسب خیال اپنے سب کچھ کرتے ہیں مگر حسب ارشاد نبوی (فداہ ابی وامی) صلی اللہ علیہ وسلم ایک بہت بڑے کام سے غافل ہیں اور ضرور غافل ہیں سنئے اور غور سے سنئے وہ بڑا کام اشاعت دین ہے۔

آپ خیال کرتے ہونگے کہ معمولی ارکان اسلام کی بجا آوری نیز چند آئندہ یا روپیہ دو پیہ ماہوار مکتب وغیرہ کے صرف سے ہم سبکدوش ہو گئے ہیں لیکن اگر بنظر غائر اور انصاف دیکھئے تو معلوم ہو سکتا ہے کہ غلط ہے سرسرا غلط بقول

ایں خیال ست و محال ست و جنوں  
لے حضرات جب تک لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا  
پر پورا عمل را مد نہوگا جب تک آپ اپنی جیب خاص سے ٹھیک اپنی اپنی حیثیت کے مطابق کافی زر کو جو اس مالک الملک کا دیا ہوا ہے جو محض بطور المیزت کے ہلوگوں کو دے رکھا ہے خرچ نہ کیجیگا تب تک ہرگز سبکدوش نہیں ہو سکتے۔

ہرچہ داری صرف کن در راہ او  
لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا  
اے حضرات صرف تنہا کھانے اور عمدہ و فاخرہ لباس

شکایہ بیوگان اور دیگر



زیب تن کرنے کے لئے ہی ہبلوگ پیدا نہیں کئے گئے  
 اودنہ دصوم دصوم سے شادی جاوہ وغیرہ وغیرہ میں  
 فضول خرچی کے لئے مال و دولت دئے گئے ہیں۔ آہ  
 صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین سے سب تحریک حضور پر نور  
 صلے اللہ علیہ وسلم کسی نے چوتھائی کسی نے نصف -  
 اور حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنا سارے کا  
 سارا مال راہ خدا میں صرف کر دیا۔ سبحان اللہ و بحمدہ -  
 آف! کیسے لوگ تھے اور کس قدر پاکیزہ خیال رکھتے  
 تھے۔ آہ کیا ہم ان کے نام لیوا نہیں۔ کیا ہم ان کے  
 خلف نہیں۔ کیا ہم ان کے قدم بقدم چلنے کے پابند  
 نہیں؟ ہیں اور ضرور ہیں۔ تو پھر ہم کو کیوں توجہ  
 نہیں ہوتی۔ کیوں ہم لہجی خرچ سے جی چراتے ہیں۔  
 کیوں ہم کو مفاسی کا خوف دانا گیر ہے۔ سچ تو یہ ہے کہ  
 ہمارا ایمان کامل نہیں۔ ہمارا یقین و اتق نہیں۔  
 معاذ اللہ ہم کو نہ تمسخر کہ ہبل کا احساس ہے نہ عذاب  
 دوزخ کا خوف و ڈر ہے۔ نہ خدا کے عزوجل کی  
 رضامندی کی تمنا۔ نہ جنت الفردوس کی آرزو ہے  
 پناہ بخدا نعوذ باللہ من شرور انفسنا و من  
 سیئات اعمالنا۔

اے حضرات! اگرچہ ہمارا دل و دماغ ایسا نہیں  
 کہ اپنی جا لدا اور کمائی کا نصف۔ ہتائی یا چوتھائی  
 حصہ راہ خدا میں تیار کرنے کی جرأت ہو تو کم از کم اپنی  
 کمائی کا تیسواں حصہ تو ضرور راہ خدا میں دیدینے  
 کی ہمت کریں مثلاً ایک ماہ کے تیس دن ہوتے ہیں  
 اس میں روز کی کمائی میں سے صرف ایک روز کی  
 لئے ماہوار صرف ایک روز کی کمائی اگرچہ کوئی حقیقت  
 نہیں رکھتی لیکن خدا کی مدد و توفیق سے اگر قوم نے اس  
 ناچیز ذرہ بے مقدار کمائی کو خالصتہ لوجہ اللہ قومی خند میں  
 تصدق کیا اور دستور العمل ٹھہرایا جس کی قوی امید ہو  
 تو اللہ تعالیٰ الہدیٰ کا نفرنس یا اشاعت توجید  
 و سنت مند ما لانا ہو جاوے گا۔ مثل مشہور ہے پانچ سات  
 کی لاٹھی اور ایک کا بوجھ یہاں تو بفضلہ تعالیٰ قوی ہوتا  
 ہے۔ آل انڈیا الہدیٰ کا نفرنس کا حکم ہے جس کے خادم  
 لاکھوں نفوس میں جس میں ہر قسم دہر ہر طبقہ کے لوگ  
 موجود ہیں خاتین اللہ علی ذالک۔ منہ

کمائی الہدیٰ کا نفرنس کے واسطے وقف کر دیں  
 تو کیا کوئی خرچ کی بات ہے۔ کیا اس خرچ سے ہم  
 محتاج ہو جاویں گے یا ہو سکتے ہیں؟ نہیں نہیں بلکہ  
 انشاء اللہ تعالیٰ یہ خرچ ہمارے لئے آخرت کا ذخیرہ  
 و باعث برکت ہے۔ غور تو کیجئے کہ خدا نخواستہ ہم یا  
 ہمارے اہل و عیال علیل ہو جاویں میں کا اہل سار  
 اکثر مشاہدہ میں آتا ہے تو کیا اس وقت ہم نخل کو  
 راہ دیتے ہیں۔ خرچ سے جی چراتے ہیں علاج و معالجہ  
 نہیں کرتے؟ نہیں نہیں صاحب ہرگز نہیں۔ بلکہ  
 جان لڑاتے اور اپنی حیثیت سے زیادہ صرف  
 کر ڈالتے ہیں۔ پاس نہ ہو تو قرض لیکر بھی خرچ  
 کرنے سے باز نہیں آتے خواہ مفاسی ہی کیوں نہ  
 ہو جاویں۔ پھر بھی اس کا کیا نتیجہ؟ نتیجہ وہی جو منظور  
 خدا ہے اور بس۔

فی الآخر قوم سے مکرر درخواست ہے کہ اس  
 دنیا سے فانی کی زندگانی کو غنیمت جانئے اور آخرت  
 کا توشہ ضرور حاصل کیجئے وباللہ التوفیق۔  
 حَسْبِيَ اللَّهُ وَبِعَدِّ الْوَكَيْلِ لَعْنَةُ الْمُؤْمِنِ وَبِغَسْمِ  
 النَّصِيئِ وَالسَّلَامِ  
 (الرقم محمد طالب سلم عفی عنہ)

### اسلام کی اشاعت ہمدی سے

آریہ گزٹ لکھتا ہے:-  
 بخشی رام رتن جی بی اے بی ٹی نے گزشتہ  
 اتوار کو آریہ سماج لاہور کے ہفتہ واری  
 اجلاس میں ایک لیکچر ہندوؤں کی جسمانی  
 کمزوری اور ان کی تعداد کی روز افزوں  
 کمی پر دیا۔ دوران تقریر میں آپ نے ایک  
 دردناک واقعہ بیان کیا جو ابھی چند روز کا  
 جسے ہم ذیل میں درج کرتے ہیں:-  
 ایک گاؤں میں ایک برہمن رہتا تھا۔  
 گاؤں میں پلیگ پڑی۔ برہمن کسی ضروری  
 کام کے لئے کسی دوسرے شہر میں گیا ہوا تھا  
 پیچھے اس کی عورت کو پلیگ ہو گئی۔ کسی ہندو

نے اس عورت کو پانی تک نہیں دیا حتیٰ کہ  
 وہ تڑپ تڑپ کر مر گئی۔ اب چاہئے تو یہ تھا  
 کہ ہندو اس عورت کو آٹھا کر جلا دیتے لیکن  
 انہوں نے کیا یہ نہ عورت کے دروازہ کو بند  
 کر کے باہر سے قفل لگا دیا۔ اور عورت اندر ہی  
 گلنے مرنے لگی۔ اس واقعہ کی خبر مسلمانوں  
 کو لگی۔ ایک مسلمان نے قفل کو توڑا اور وہیں  
 عورت کو نکال کر قبرستان میں دفن کر دیا جب  
 براہمن گاؤں میں واپس آیا اور اسے متذکرہ  
 واقعہ کی اطلاع ملی تو کچھ مسلمانوں اور ہندوؤں کو  
 ساتھ لیکر قبرستان کی طرف گیا۔ اور اپنی عورت  
 کی قبر پر کھڑا ہو کر ہندوؤں کو مخاطب کر کے  
 کہنے لگا ہندو! میں آج مسلمان ہوتا ہوں  
 جس مذہب کے آدمیوں نے میری عورت کو  
 دفنایا ہے اور اس کا مردہ خراب ہونے نہیں دیا  
 ایسے ہندو مذہب کو کیا کہوں جو اپنی عورت کو  
 ایسا بڑا سلوک کرتا ہے؟ یہ کہہ کر اس نے مسلمانوں  
 سے کہا کہ مجھے مسلمان بنا لو۔ چنانچہ اسی روز وہ  
 مسلمان بنا لیا گیا۔ (۲۷ مئی)

الہدیٰ یہ ہے دقلوار جس کے زور سے اشاعت  
 اسلام ہوئی تھی جس کو نادانوں نے بھول کر لوہے کی تلوار  
 سے ہونے مسلمانوں کو چاہئے اب بھی اس تلوار کو ہاتھ میں  
 لیکر اشاعت کریں۔

### خلق حسن

حسن خلق کے معنی بھی عادت کے ہیں۔ اچھی عادت  
 جس کو خلق حسن کہتے ہیں یہ ایک بڑی نعمت ہے اپنے  
 خالق کے ساتھ خلق حسن کے یہ معنی ہیں کہ اس کے حکم  
 کی تعمیل کرے اور جن چیزوں سے منع کیا گیا ہے ان  
 کے پاس نہ جائے اور بغیر اپنے نفع نقصان یا عیب  
 ملنے کے نہایت ذوق شوق اور محبت سے خداوندی  
 احکام کی تعمیل کرے۔ اور خلوق کے ساتھ خلق حسن  
 کے یہ معنی ہیں کہ لوگوں سے کشادہ پیشانی کے ساتھ  
 ملے ان کی ہمدردی کرے۔ اور حتی الوسع خلوق کی تکلیف  
 کو رفع کرنے کی کوشش کرے۔ اور اپنے اذ پران

سوائی دیانند کا علم و عقل اریہ



ارے میں سختیاں جھیلنے کی عادت کر گئے جناب باری کا ارشاد ہے قَوْلُوا لِلنَّاسِ حُسْنًا یعنی لوگوں سے اچھی لڑج بات پست کر دو۔ چنانچہ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو ہر پہلو سے بڑا کر کے ثابت کر دیا کہ خلق حسن اس کو کہتے ہیں آیہ ۱۰۰ سے اللہ تعالیٰ نے آپ کی تریف فرمائی۔ اور ارشاد فرمایا اِنَّكَ لَعَلَىٰ عَرْشِ عَظِيمٍ یعنی بیشک آپ بڑی اچھی عادت والے ہیں۔ حضور سرور عالم کی جس قدر صفات ہیں کسی صفت کے ساتھ عظیم کا لفظ نہیں فرمایا گیا۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ حضور کا اخلاق ایسا عظیم الشان تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جسکو عظیم کے لفظ سے یاد فرمایا۔

چونکہ خلق عظیم یہ اثر ہوتا ہے کہ اس شخص سے کسی مخلوق کو نقصان نہ پہنچے یہ حضور کی خاص صفت تھی دیکھئے دندان مبارک شہید کئے جاتے ہیں۔ رگھتوں میں کانٹے ڈالے جاتے ہیں۔ نماز کی حالت میں سجدے میں گردن پر او جڑیاں رکھی جاتی ہیں۔ گردن مبارک میں چادریں ڈال کر کھینچا جاتا ہے۔ آپ وعظ کرنے کو جاتے ہیں پیچھے پیچھے ابوہب کہہ جاتا ہے کہ یہ جا دو گرہے۔ غرض ہزاروں قسم کی تکلیفیں دی جاتی ہیں مگر آپ یہی دعا کرتے ہیں اَللّٰهُمَّ اهْدِ قَوْمِي فَاِنَّهُمْ لَا يَعْلَمُوْنَ یعنی اے اللہ میری قوم کو ہدایت دے کیونکہ وہ بھی جانتے نہیں۔ کافروں کے لئے اپنی چادریں بچھاتے ہیں۔ اُن کو اپنے مکان پر ٹھیراتے ہیں اور وہ لوگ اس مکان کو نجاست آلود کرتے ہیں۔ آپ کے بستر پر نجاست ڈالتے ہیں۔ اور پھر آپ خود بنفس نفیس اُس کو اپنے دست مبارک سے دھوتے ہیں۔ کیا ایسے اخلاق کی دنیا بس نظیر مل سکتی ہے ہرگز نہیں۔

الساکبر حضرت ابوسعید خدری کہتے ہیں کہ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی توجہ اور آپ کا مقصد جو کچھ تھا وہ اللہ ہی کی طرف تھی۔ آپ کا جلال آپ کی ترقی سب خدا کے لئے ہوتی تھی۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے آپ کے خلق کو خلق عظیم فرمایا

ہے حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہمیشہ عادت تھی کہ اپنے صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کو مخاطب فرما کر ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ تمکو چاہئے کہ ان لوگوں سے کشادہ پیشانی سے ملو اور ان کے ساتھ اچھے برتاؤ کرو۔ سال کی ان پر فراموشی کرنے سے اور برتاؤ بڑا کرنے سے یہ بہت بہتر ہے کہ تم ہر حالت میں کشادہ پیشانی سے ملا کر دو۔ چنانچہ نبی پر تو صحابہ بڑا ہوا تھا۔ یہ لوگ بھی مثل حضور کی مخلوق پر بے حد مہربانی کرتے تھے ایک مرتبہ حضرت عمر بن عاصؓ کے خیمے میں کبوتر نے انڈے دئے یہ جب غراسے واپس آئے اور کوچ کا ارادہ کیا ہے تو خیمہ بھی اکھاڑنے کا حکم دیا مگر جب کبوتر پر نظر پڑی تو حکم دیا کہ اس خیمہ کو ایسے ہی پھوڑ دیا بلکہ۔ اگر ہم خیمہ اکھاڑ بیٹھے تو اس خدا کی مخلوق کو تکلیف ہوگی۔ سبحان اللہ اسی طرح جو لوگ حضور کا اتباع کرتے ہیں اور نسبت محمدی حاصل کرتے ہیں اُن کی بھی یہی حالت ہو جاتی ہے۔ کہ بے حد مخلوق پر مہربان ہوتے ہیں اور مخلوق جو اُن کو تکلیف دیتی ہے خوش ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضرت ابراہیم بن ادھم سے کسی شخص نے دریافت کیا کہ حضرت کہہ ہی آپ دنیا کی کسی بات پر خوش بھی ہوئے ہیں۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ دو بار (۱) جب میں ایک جگہ بیٹھا مراقبہ کر رہا تھا کہ ایک کتا آیا اور میرے اوپر ٹانگ اٹھا کر پیشاب کیا اور چلا گیا (۲) میں ایک بار مراقبہ ہی کی حالت میں تھا کہ ایک شخص آیا اور اُس نے میرے سر پر ایک چمچت رسید کیا۔ ان دونوں باتوں سے میں بے حد خوش ہوا، اسی طرح حضرت اویس قرنی کی حالت تھی کہ بچے اُن پر پتھر مارا کرتے تھے۔ تو آپ فرماتے کہ بھائی میری پتھریوں پر تو بڑا پتھر نہ مارنا۔ کیونکہ میرا مسجد میں نماز کے لئے نہ جا سکو گا۔

حضرت ابی مرثد نے امام اللہ علیہ السلام کو بار بار اپنے غلام کو آواز دی وہ نا گوش رہا۔ پھر آپ نے آواز دیا پھر بھی وہ نہ بولا۔ آخر تیسری آواز دی جب ہی اسنے جواب نہ دیا۔ اُس کے بعد آپ اُٹھے اور اُس کے پاس تشریف لیئے اور جواب نہ دینے کی وجہ دریافت کی اُس نے کہا میں نے قصداً جواب نہیں دیا تھا کیونکہ مجھ

اطمینان تھا کہ آپ میرے جواب نہ دینے سے خفا تو ہونگے نہیں میں اپنے آپ میں غل کیوں ڈالوں۔ آپ نے فرمایا آج سے تو آزاد ہے یہ مزہ شفقت ہوئی چونکہ مخلوق کی عادت ہوتی ہے کہ ہمیشہ تعدس لوگوں کو تکلیف دیتی ہے اور بہت سی بھوتی باتیں ان کی نسبت لگایا کرتی ہے اسی وجہ سے ایک بار حضرت موسیٰ نے جناب باری میں عرض کیا کہ خداوند امیری پر عرض ہے کہ تیرے بندے میری طرف ایسی باتیں منسوب نہ کیا کریں جو مجھ میں نہیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ میں نے اپنے لئے تو اس کو پسند ہی نہ کیا تھا اس لئے کیسے پسند کروں۔ انہوں نے مسلمانوں میں سے خلق حسن اٹھتا جاتا ہے جہاں دیکھتے تھے جسے جھگڑے عداوتیں ہی نظر آتی ہیں ان سے نہ کوئی عالم خلقی ہے نہ فقیر۔ خداوند قدوس توسط سید المرسلین صلعم ہم سب مسلمانوں میں خلق حسن کی خوبیاں پیدا کرے آمین۔ شیخ سعدی نے کیا خوب فرمایا ہے

شنیدم کہ مردان راہ خدا  
دل دشمنان ہم نکر دند تنگ  
ترا کے میسر شود ایس مقام  
کہ باد و ستانت ظلاف است و جنگ  
(القدری)

## بحث اجماع متعلق مذاکرہ علم نبیہ

(مندر جہاں حدیث مورخہ ۱۰۲۲)

اسلام وہ صاف سلیس دین ہے کہ کوئی اور دین اُس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ لیکن اُس وقت جبکہ اس لفظ کے تحت میں اُس کا اہلی سے ہو اہلی سہمی اُس کا وہی ہے جس کی تعلیم اسلام کے معلم اول نے دی ہے۔ سو اس امت محمدیہ کا معلم اول سید المرسلین و خاتم النبیین محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہے۔ اس معلم نے اپنی عمر کے آخر سال میں حج عام میں اللہ تعالیٰ کا یہ پیغام پہنچایا اَلْيَوْمَ اَنْذَرْتُ لَكُمْ دِيْنَكُمْ وَاَنْتُمْ عَلَيَكُمْ لَعْنَتِي وَاَوْدَعْتُ لَكُمْ اَسْلَامًا دین خدا کے دن میں نے تمہارے لئے تمہارا دین کا ل کر دیا اور

الصلوات العظیمہ



یہنا احسان تم پر پورا کر دیا اور تمہارے لئے اسلام کو دین پسند کیا ہے) اور اپنی مرض الموت میں یہ وصیت کی کہ توکت فی کما امرت من لن تفضلوا مناً تمسکتتم ہما کتاب اللہ و سنتی (میں تم میں ایسی دو چیزیں چھوڑ چلا ہوں کہ جب تک تم ان دونوں پر چنگل مارے رہو گے تو کبھی ہرگز گمراہ نہ ہو گے اللہ کی کتاب اور میری سنت) اور نیز آپ کی آفری یہ بھی ہے کہ علیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الواضیاء عضوا علیہا بالانوار و یا لکم و محمد ثابت الامور فان کل بدعة ضلالة لازم پکڑے رہو میری سنت اور ہدایت پالنے والے خلیفوں کی سنت اس کو ڈالنے سے مضبوط پکڑ رکھو اور نئے نکلے ہوئے کاموں سے بچے رہو اسلئے کہ ہر بدعت بلاشک ہی ہے۔ اس وصیت میں لفظ و سنتہ الخلفاء جو آیا ہے اس میں زاد عاظم مفید الجمع و تن ہونی ہے جس کا منشا یہ ہے کہ دونوں سنتوں کو ایک ساتھ پکڑے رہو اور بصورت مخالف سنتیں دونوں کا ایک ساتھ پکڑے رہنا محال ہے اس لئے تو ان سنتیں ضروری ہوا۔ اور چونکہ توافقی سنتیں مشرعات ہوتی تھیں اسی لئے لفظ غرضوا علیہا میں ان دونوں کی طرف ضمیر واحد کو عالم کیا عضوا علیہما نہیں کہا با این ہمہ الواضیاء کی تفسیر بھی لگادی کیونکہ رشد ضلالت کا تقیض ہے اس لئے جس امر میں کسی خلیفہ کا تعامل یا حکم جب خلاف سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم ہوگا تو وہ قابل قبول نہوگا جیسے کہ طلاق ثلاثہ کا اجراء ظہر واحد میں اور جنب معذور کا عدم تیمم اور تخریق مبتدعین۔ تو حاصل یہ ہوا کہ یہ حدیث اور حدیث بالا ایک ہی معنی رکھتی ہیں یعنی کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کے لئے کہیں ہیں۔ محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ و آلہ وسلم نے جو قبیلہ دین کے بارے میں دی ہے اپنے تینوں سے نہیں دن بلکہ وحی کے ذریعہ سے دی ہے اور یہ وحی منزل من اللہ ہے اسی لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ما تبوءوا حوا ازل الذلک من ربکم ولا تتبعوا من ذریرہ اولیاء پیروی کرو اس چیز کی کہ تمہارے

رب کی طرف سے نیر نازل کی گئی۔ اور اس کے خلاف اور ایسا کی پیروی مت کرو۔ اور فرماتا ہے۔ ما انا کم الواسیون فقد ذکا و ما انما کم عندنا تہموا تمکو نہ کچھ رسول دیوے سولیو اور جس کام سے منع کرے سو اس سے باز آؤ۔ اور فرماتا ہے۔ انہم منہ شرکاء شرکاء شرکاء ائمہ من الدین ما لکم یا دن بید اللہ کیا ان کے لئے کچھ لوگ خدا کے شرکاء ہیں جنہوں نے ان کے لئے ایسی دین کی بات مندر کر دی ہے جس کی اجازت خدا نے نہیں دی۔ اس آیت کا مفہوم یہ ہے کہ دین کی ہر بات منہدوس ہونی چاہئے اللہ کی طرف سے۔ اور محمد صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم نے فرمایا ہے کاطاعة لخلق فی معصیۃ لخالق کسی مخلوق کی فرمانبرداری نہیں چاہئے اس امر میں ہمیں خالق کی معصیت یعنی نافرمانی اور مخالفت لازم آدے۔ اور اسد قتالے فرماتا ہے انما کان قول المؤمنین اذا دعوا الی اللہ ورسولہ ان یقولوا بئنا معہ اور یقولوا سمعنا واطعنا اولئک ہم المفلحون مومنوں کی بات سوائے اس کے اور کچھ نہیں کہ جب ان کو خدا اور رسول کے حکم کی خبر پکا راجائے تو کہتے ہیں کہ ہم نے سنا یا حکم اور اس کی اطاعت قبول کی اور ایسے ہی لوگ فلاح پالنے والے ہیں۔ مومنوں کی یہی بات ہے اور یہی ان کا شیوہ ہے اور یہی ان کی سبیل ہے کہ ہدایت اور نجات جب ان پر ظاہر ہو جاوے یعنی ارشاد نبوی معلوم ہو جاوے تو اسکی مخالفت دیدہ و دستہ نہیں کرتے بلکہ بسر و چشم قبول کرتے ہیں اور اس کے خلاف پروغید شدید آیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ومن یشاقق الرسول من بعد ما تبین لہ الہدی و ینتہ عن سبیل المؤمنین لولہ ما تولی و اصلہ جہنم و ساءت مصیرا اور جو شخص مخالفت کرے رسول کی بعد اس کے کہ ظاہر ہو جاوے اس کے لئے ہدایت اور مومنین کی راہ کے خلاف چلے تو ہم اس کو اسی طرف پھیر دیں گے۔ چہ ضرورہ بھرا اور اس کو دوزخ میں داخل کر دیں اور برا ٹھکانا ہے۔ ان آیات و احادیث سے صاف تو ہوا کہ کتاب و سنت ہی اصل دین ہی

ہے اور اس کا خلاف گرا ہی ہے۔ بعض لوگ جو اپنے مشاغل و کمالات میں اپنا کام رکھتے ہیں تنبیح کتاب و سنت سے بچی پڑتے ہیں اور رواجی امور کو نسیب سمجھتے ہیں اور ان رواجی امور کا نام انہوں نے اباغی مسائل قرار دیا ہے یعنی بطور مسائل انہوں کو کسی سنت کو بچھڑا دیا اور کچھ زمانے تک وہ ترک نام و ہے تو یہ ترک سنت ان کے نزدیک سبیل المؤمنین ہر جاہل کا غرضن آیت سنت کا امام انہوں نے اہل بیت و سبیل المؤمنین کو کہا ہے حالانکہ حدیث پر نوح میں موجود ہے کہ میں احیاء سنتہ اہلیت بعدی اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زندہ کیا اس سنت کو کہ مردہ کر دی گئی میرے بعد اتر دینے تک اس حدیث سے صاف ثابت ہوا کہ اتفاقاً بہت لوگ ایک زمانہ تک ترک سنت میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور جو دس لوگوں کے نزدیک یہ ترک سنت اجملع سلوکی ہو جاتا ہے چنانچہ ہم غیر مالکیوں میں سے اور اسی طرح شیعہ میں سے بالکل نماز میں اللہ نہیں آتے اور وہ لوگ اکثر کونج سے لڑتے ہیں۔ انہیں باغیر حق اور بعض تو بعد رکوع کے ہاتھ باندھنے کو سمت کہتے ہیں۔ اور بعض نہ باندھنے کو سنت مانتے ہیں حالانکہ ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے قول و قیلاً و تقریراً ہر طرح سے نماز میں ہاتھوں کا باندھنا ثابت ہے اور صحابہ رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے ان حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اسکو روایت کیا۔ اور یہ محال ہے کہ صحابہ عمداً دیدہ و دوا آپ کا خلاف کریں اور کسی مجال سے بسند صحیح ثابت نہیں کہ اس نے آپ سے ارسال روایت کیا ہو اور نہ بسند صحیح کوئی شخص تابعین کی ایک جماعت سے ارسال کو ثابت کر سکتا ہے یہاں تک کہ جماعہ مبارکہ محدثین متقدمین مثل بخاری و ابوداؤد و نسائی و ترمذی و ابن ماجہ و ابن خزیمہ و ابوقطنی وغیرہم سے بھی ارسال بعد رکوع ثابت نہیں کر سکتا اور بخاری کی حدیث سے یہ ثابت ہے کہ لوگوں کو نماز میں ہاتھ باندھنے کا حکم آیا تھا۔ اور مولانا میں بھی حدیث سے بعد ہاتھوں کے باندھنے کا ثبوت ہم بھی سننا چاہتے ہیں (ابن زین)

تفاوت فی صحیح بخاری کے تابعین



موجود ہے اور روایت کرنے والا اس کا سہل پیکلہ جلیل القدر صحابی ہے۔ اور طرانی وغیرہ میں ہے کہ آپ فرماتے ہیں کہ ہم جماعت انبیاء کو نماز میں ہاتھ باندھنے کا حکم ہوا ہے۔ ان دونوں حدیثوں میں ہاتھ باندھنے کے لئے کوئی خاص مقام نہیں بتلایا گیا۔ اور سن نسائی کی حدیث میں ہے کہ نماز کے ہر قیام میں آن حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہاتھ باندھا کرتے تھے یہ تو نصوص مدیثیہ ہیں جن کو صحابہ نے آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کیا ہے سو جماعت انبیاء افضل المؤمنین ہیں جو کہ نمازوں میں ہاتھ باندھا کرتے تھے اور شہادت اس کی محمد صلی اللہ علیہ وسلم دیتے ہیں۔ اور خود بھی امت کو اسی بات کا ارشاد کیا جیسے کہ بخاری کی حدیث سے ظاہر ہوتا ہے تو مؤمنین کی افضل جماعت کا طریق و مذہب و سبیل ہاتھ باندھنا قرار پایا۔ اور تابعین کے پاس سوائے خیالی پلاؤ کے کچھ نہیں۔ صحیحین کی حدیث سے ثابت ہے کہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم رکوع کے بعد تاقیام کرتے تھے کہ صحابہ کو خیال ہوتا تھا کہ آپ بھول گئے۔ اور صحیح مسلم کی حدیث خسوف میں ہے کہ آپ نے رکوع کے بعد اتنا لمبا قیام کیا کہ اجنبی اگر اس قیام میں آکے شامل ہوتا تو یہ کہتا کہ آپ نے رکوع ہی نہیں کیا۔ اب ہم کہتے ہیں کہ بعد رکوع کے آپ نے رفع یدین کیا یعنی کندھوں تک ہاتھ اٹھائے اس کو تم تسلیم کرتے ہو تو ہم تم سے پوچھتے ہیں کہ آپ نے اس کے بعد کیا کیا۔ یا تو حدیث سے ثابت کر دیا جماعت صحابہ سے بتصریح ثابت کر دو۔ کسی کے قیاس اور رائے ہمیں کچھ کام نہیں۔ بجز اس کے تم کچھ نہیں کہہ سکتے کہ اس بارے میں کوئی حدیث نہیں آئی اور شائع کا بیان اس رکن کی تفصیل سے قاصر رہا اور دین کی تکمیل میں بڑا لگاؤ ہے۔ اس صورت میں اس عیب کے چھپانے کے لئے رواج کو سند بتاؤ گے اور کہو گے اِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَى أُمَّةٍ وَآبَاءَنَا عَلَى آئَاتِهِمْ مُقْتَدُونَ۔ ہننے اپنے اسلاف

کو ایک طریق پر پایا ہے اور ہم انہیں کے آثار کی پیروی کرنے والے ہیں۔ اور اسی کا نام اجماع ہے جس کو محبت شرعیہ قرار دیا گیا ہے۔ اجماع کے تحت ہونے کے بارے میں نہ تو کوئی آیت آئی ہے اور نہ کوئی صحیح حدیث۔ اور بعد رکوع کے ہاتھ چھوڑنے پر اجماع امت محمدیہ کس نے نقل کیا ہے اس کی نقل بیعت سند پیش کیجئے۔ اجماع حضرت اجماع امت کسی چیز پر ثابت کرنا محال ہے اور دعویٰ اجماع رجم بالغیب ہے اور لوگوں کی کثرت کو محبت قرار دینا امر ظنی اور تخمینی ہے نہ یقینی و شرعی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ اِنْ قَطِعَ الْاَلْوَمَنْ بِنِ الْاَلْاَرْضِ لِيَصِلُوْكَ عَنْ سَبِيْلِ اللّٰهِ اِنْ يَتَّبِعُوْنَ اِلَّا الظَّنَّ وَاِنْ هُمْ اِلَّا يَخْرُصُوْنَ اور اگر تو زمین کے اکثر لوگوں کی پیروی کریگا تو وہ تجھ کو اللہ کی راہ سے بہکا دینگے اس لئے کہ وہ (اکثر) صرف گمان کے پیرو ہو کرتے ہیں۔ اور صرف النکل لڑایا کرتے ہیں نظری و نفسی دلائل سے اُن کو سروکار نہیں ہوتا) لیجئے یہ حقیقت آپ کے اجماع کی ہے جس کو آپ نے سبیل المؤمنین قرار دیا ہے۔ مقتضا آپ کے طریق کے اگر آدمی ہندوستان میں رہے یا عراق وغیرہ میں تو حنفی مذہب اختیار کرے اور اگر مصر و بصرہ وغیرہ میں رہے تو شافعی ہو جاوے۔ اور مغرب میں رہے تو مالکی ہو جائے نجد وغیرہ میں رہے تو حنبلی ہو جائے اجماع کی اس سے زیادہ ذرہ بھر بھی وقعت نہیں ہے اور بہت سے لے مولانا۔ منافذ کے بحث اصولی ہے یعنی نفس مسئلہ اجماع پر ہے آپ اس کی فروع میں چلے گئے یہ تو کسی بات کا اظہار رنج ہے جس کا یہ موقع نہیں (پڑا)۔ جناب کسی مخالف کی رائے کی تردید کرنے سے پہلے اُس کا سببنا ضروری ہے۔ اجماع اسکا نام نہیں کہ ایک ملک والے متفق ہو جائیں بکے ساری امت متفق ہو اس پر آپ کا یہ نفی جو آپ نے وارد کیا ہے کہاں تک چسپاں ہو سکتا ہے۔ ان یہ کہنا مولانا ہے کہ ساری امت کا اتفاق تو ہو ہی نہیں سکتا اس کا جواب دینا تابعین کے ذمہ ہے مگر جو کچھ

اجماعوں کی مثال کرنے سے آدمی اتباع سنت سے محروم ہو جاتا ہے۔ کتاب و سنت کے سوا سب کچھ نتیجہ ہے نہ تو نور الانوار میں کچھ دھرا ہے نہ تفسیر نیشاپوری میں آیت محکمہ و سنت صحیحہ کو لازم پکڑو۔ عموم فہم کو اپنے مقام پر رکھو مطلق کو اپنے اطلاق پر رکھو۔ اپنے قیاس کو نقص و عقیدت بناؤ۔ لغات صحیحہ و آیات محکمہ و انقض عاد و نسخ قائمہ بناؤ کہ ہر وقت پیش نظر رکھو سب تفرق و ور ہو جائیگا اور دائرہ رحمت ایزدی میں داخل ہو جاؤ گے۔ جب آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ صلوا کما رایتہمونی اصلے تم اس طرح نماز پڑھو جس طرح تم نے مجھ نماز پڑھتے دیکھا ہے، تو صحابہ نے آپ کی اقتدا کی آپ کی نماز کے مطابق اور تابعین نے صحابہ کی اقتدا کی لیکن تطبیق فی الزکوٰۃ میں عبداللہ بن مسعود کی اقتدا نہیں کی۔ کیونکہ تطبیق فعل منسوخ تھا اور آپ نے صحابہ کو یہ حکم نہیں دیا کہ تم اپنی اقتدا میری میری مخالفت میں کرناؤ۔ کوئی ذوق عقل سلیم ایسا خیال نہیں کر سکتا۔ اور نہ اُن کی اقتدا معوزین کے کھینچنے میں کی قرآن مجید میں سے اور نہ جنب مذکور کے عدم تیمم میں۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَ جَعَلْنَا هُمْ اُمَّةً يَتَّبِعُونَ يَا قَوْمِ اَنْذَرْنَاكُمْ نَارًا وَاَنْذَرْنَاكُمْ نَارًا وَاَنْذَرْنَاكُمْ نَارًا وَاَنْذَرْنَاكُمْ نَارًا۔ ان کو پیشوا ہدایت کریں ہمارے حکم کی۔ یہ نہیں کہ اپنا حکم بتائیں اور اپنی تقلید کرائیں یا سوائے شارع کے کسی اور کی۔ اور صحیحین میں ہے وَ فَوَعْنَا عَلَى الْمُؤْمِنِيْنَ الْمُسْلِمِ وَالطَّاعَةِ فِيْهِمَا احِبُّ وَ كَرِهْ اِلَّا اَنْ يَوْمَ حَمْرٍ مِّنْصِيَّةٍ فَاِذَا مَرَّ بِمَعْصِيَةٍ فَلَا يَسْمَعُ وَلَا طَاعَةَ مُسْلِمَانِ اَدْمِيٍّ يَرْلَا زِمًا اَمِيرِ كِي سَمَاعَتِ اِدْرَا طَاعَتِ خَوَاهِ اَسْ كُوْا رَا هُوِيَ اَنَّا كُوْا رَا هُوِيَ مَكْمَلِمْ وَتَمْتِ نَهِيْمْ جِبْ كَرْمَعِيَّتِ كَا حَكْمِ يَرْجَا دَاوَسْ۔ پھر جب مَعْصِيَّتِ كَا حَكْمِ يَرْجَا دَاوَسْ تُو كُوْنِي سَمَاعَتِ اِدْرَا طَاعَتِ اَسْ كُوْا رَا هُوِيَ اَنَّا كُوْا رَا هُوِيَ مَكْمَلِمْ سِيُوْطِي اَبِ نِيْ كَمَا هِيْ۔ يِهْ بَحْثِ سِيْ بِيْ تَعْلُقِ هِيْ۔ (ایڈیٹر)

کلام عقیدہ کو سب سے اولیٰ ہے اور اس پر عمل کرنا واجب ہے۔



دغیرہ کا نام لیا۔ اس لئے ہم بھی آپ کے لئے کتب  
فقہ کا تراجم نقل کرتے ہیں۔ شرح انوار المستفتح میں  
اور کتاب الفتناء کے جلد اول میں اس میں اور  
شرح منہجی الامارات کے جلد اول میں یہ بھی  
امام احمد بن حنبل سے تصدیق رکوع کے بعد ہاتھ  
باندھنا مذکور ہے۔ یہ نیزوں کتابیں فقہ حنبلی کی ہیں  
اور فقہ شافعیہ میں سے بشری الکیم وغیرہ میں یہ بھی  
اس میں شافعیہ کے ایک قول میں رکوع کے بعد ہاتھ  
باندھنا مذکور ہے۔ اور حنفیہ کے فقہ میں بہت سی  
کتابیں اس سے مانا مال ہیں۔ چنانچہ ہدایہ مطبوعہ  
مصطفائی کے ص ۱۳ میں لفظ هو الصحيح ملاحظہ ہو  
کراس کے حاشیہ میں قاضی امام ابوعلی نسفی اور حاکم  
عبد الرحمن الکاتب اور امام زاہد عبد اللہ الجزیری نے یہ قول  
رکوع کے بعد ہاتھ باندھنے کو سنت بتلاتے ہیں اور  
بزرگ قاضی ابو یوسف بھی۔ اور جابہ شرح ہدایہ للعیسی  
کے جلد اول ص ۱۱ میں علاوہ ان کے اسمیں زاہد سے  
بھی یہی منقول ہے۔ اور کبیری شرح منیۃ المسلمین کے  
ص ۱۳ میں بھی ہے۔ اور البحر النور شرح کنز الدقائق  
مسری کے جلد اول ص ۲۲ میں امام ابو حنیفہ اور  
قاضی ابویوسف سے ہاتھ باندھنا بعد رکوع کے  
منقول ہے۔ اور منہج الخالق حاشیہ البحر الرائق کے  
جلد اول میں فضلی اور جرجانی سے بھی بعد رکوع کے  
ہاتھ باندھنا منقول ہے اور اسی طرح شرح القدر  
شرح ہدایہ کے جلد اول ص ۱۱ اور البحر النور  
الدر المنیر کے جلد اول ص ۱۵ میں بھی ہے اور سائر  
ان کے اور کتب حنفیہ میں بھی موجود ہے۔ فرمائیے کہ  
یہ لوگ فارغ سبیل المؤمنین میں داخل ہیں یا نہیں  
فقہ موصی الام احمد بن حنبل اور امام ابو حنیفہ کیونکہ یہ  
دونوں بہت ہی مانتے ہیں یا یہ لوگ مومن نہیں ہیں  
تعلیقا اور اجماعوں کی ثبوت سے اجتہاد اور جہد  
فی الدین بظاہر ہو گیا ہے اس لئے یہ دونوں چیزیں  
بیشک طاغوت ہیں۔ واللہ اعلم  
(الراقم ابو الزبیر عبدالعلی الفاضل الغنوری  
عفی اللہ عنہما ربیع ۱۳۲۵ھ)

## مذکرہ علیہ السلام

(بابت سلا اجماع)

اجتہاد الحدیث مجتہد ۲۳ ہادی الاول میں مویسنا  
ابراہیم صاحب کا مشورہ دہ بارہ اجماع مولانا زکی  
وہم تین نظر سے گزرنا چاہئے اللہ خیر الخیر  
اس میں شک نہیں کہ کسی استی کا قول فعل ہوا ہے  
بنی علیہ السلام کے محبت شرعیہ نہیں ہے لیکن  
بابت نہایت قابل غور ہے کہ تمام است کا کسی امر  
پر اجماع و اتفاق بھی قابل محبت ہے یا نہیں میرے  
علم ناقص میں اس امت مروجہ شایان اس سے  
بالا تر ہے کہ اس کے تمام افراد کی نسبت ایک وقت میں  
غلطی کا تصور کیا جائے قال اللہ تعالیٰ وَكُنَّا لَكُمْ  
جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً ذُرِّيَّةً وَفَالِ تَطَّلِي لَمْ تَمَّ تَحْيَا  
أُمَّةً أُخِرَ حَبِثٌ لِلنَّاسِ اللہ تعالیٰ نے اس امت  
کو تمام امتوں سے بہتر اور افضل فرمایا ہے اور تمام  
افراد امت کا ایک وقت میں غلطی میں مبتلا ہونا  
عدم نصیبت ہے۔ اس لئے کہ اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ  
علیہ السلام کی قوم کے بارے میں فرماتا ہے وَهِيَ قَوْمٌ  
مُؤْمِنُونَ بِالْحَقِّ وَالْحَقُّ وَبِهِ يُجَدُّ كُونَ  
پچھلے موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں سے ایک جماعت حق  
کے ساتھ ہدایت کرنے والی اور سب کے مطابق عمل کرنا  
کرنے والی ہے پس جب موسیٰ علیہ السلام کی قوم میں  
سے ایک جماعت بالکل حق کے مطابق چلنے والی رہی  
تو اس امت کیلئے ضرور ہوا کہ ہر زمانہ میں ایک جماعت  
حق پر چلنے والی ظاہری سے الگ رہنے والی ہووے اگر  
ہر زمانہ میں ایک تو بھی ایسا ہوا جو کہ غلطی سے بچتا رہے  
مہو تو یہ امت خیر الامم ہوگی حالانکہ اس کو اللہ پاک  
نے خیر الامم فرمایا ہے۔ دوسری جگہ ارشاد ہے وَ  
مَنْ حَلَفْنَا أُمَّةً مِنْ أُمَّةٍ بِالْحَقِّ وَبِهِ  
يُجَدُّ كُونَ يَسْتَعِينُ خَلْقٍ مِنْ سِوَا  
سِوَانِ يَحْلِفُ بِالْحَقِّ تَلْسَنُ وَالِي هِيَ  
جب ایک جماعت حق پر چلنے والی ہمیشہ رہتی ہے۔  
جیسا کہ حدیث لا تزال طائفة من امتی  
علی الحق لا یضرهم من خذلہم من ذکر

ہے۔ تو یہ ضروری ہوا کہ اس کا اتفاق غلط ہو۔  
ورد اسیر جملہ یلمذون بالحق صادق نہ آدے کا  
اور یہ کہ ہاتھ غلط پر مواخذہ نہیں ہوتا لہذا وہ حق کے  
خلاف نہیں صحیح نہیں اس لئے کہ غلط پر مواخذہ  
نہ ہونے سے اس کا حق ہونا ہرگز لازم نہیں آتا غلط  
اور سیان کا معاف ہونا امر دیگر ہے اور ان کا حق  
ہونا امر دیگر دینہما یون کما لا یغنی اور آیت  
وَيَتَّبِعُ خَيْرٌ مِنْ سَبِيلِ الْمُؤْمِنِينَ کی بابت مولانا ابو داؤد  
تخریر فرماتے ہیں لہذا جب کو اس میں خامد فرسائی کی  
زیادہ ضرورت نہیں۔ اس قدر عرض کرنا چاہتا  
ہوں کہ واقعی جب اعمال ایمان میں داخل ہیں جیسا کہ  
الحدیث کا مذہب اور قرآن و حدیث سے ثابت ہے  
تو یہ بات لامحالہ تسلیم کرنی ہوگی کہ کسی عمل میں بھی صحیح  
مؤمنین کی مخالفت جائز نہیں ہے اس لئے کہ وہ عمل  
ایمان کی شاخ اور جزو مانا گیا ہے اور حدیث کا ختم  
امتی علی ضلالہ اگرچہ رتبہ صحت کو نہیں پہنچتی۔  
جیسا کہ مولانا ابراہیم صاحب نے تخریر فرمایا ہے لیکن  
اس کی توجیہ چند روایتیں ہیں اس لئے قابل احتجاج ہے  
ایک روایت ترمذی میں ہے جو کہ درج ہے پر امام الحدیث  
ہیں بضمون مولانا ابو داؤد صاحب نے ہی پہلی دوسری  
روایت میں کا ذکر مولانا ابو داؤد نے چھڑوایا ابو داؤد  
میں ہے ان اللہ عزوجل اجار کہ من ثلث  
خلال ان لا یلہو علیکم نذیکم فہذا کو جمیعاً  
وان لا یظہر اهل الباطل علی اهل الحق و  
ان لا یجتمعا علی ضلالہ روا ابو داؤد و کذا  
فی مشکوٰۃ۔ باب فضائل سید المرسلین  
..... اور سیرت روایت داری  
میں ہے جس کے الفاظ یہ ہیں وان اللہ عزوجل  
وعدنی فی امتی و اجارہم من ثلث لا  
یحصدہم سبتہ ولا یصلہم عدو ولا  
یحجمہم علی ضلالہ لیس اللہ عزوجل نے میری  
امت کے بارے میں مجھے وعدہ فرمایا ہے اور ان کو تین  
چیزوں سے پناہ دی ہے ایک تو یہ کہ ان کو کسی  
ایک دم عام توحید پر بھیجے گا۔ دوسرے یہ کہ ان کا دشمن  
ان کو بالکل تباہ و برباد نہ کرے گا۔ تیسرے یہ کہ ان کو

مذکرہ علیہ السلام







## فتاویٰ

س نمبر ۱۹۱ - کوئی چیز ادا ہار بیچنا آج کل مثلاً جو وہ سیر کا بھٹا نقدی جنس ہے اور تیرہ سیر ادا ہار بیچنا اس شرط پر کہ کاتب میں روپیہ دیکھو جائز ہے یا ناجائز - اور ایک سیر بکری نقدی بھاؤ سے کم دینا سود ہوتا ہے یا نہیں (خریدار ع ۲۱۷)

س نمبر ۱۹۱ - منع نہیں جائز ہے (نیل الاوطار) س نمبر ۱۹۲ - نماز میں نیت سے پہلے صف درست کرنا اور مونڈھے سے مونڈھا ملانا اور پاؤں ایک دوسرے کے کنگور یہ انگلی سے ملانا پہلی رکعت کے واسطے ہے یا ہر رکعت میں کنگور یہ انگلی کو ملانا چاہئے (عبدالرزاق خریدار ع ۲۱۷ اور بنو لاڈاک خانہ لکھی ضلع درجنگہ ترائے نیپال)

س نمبر ۱۹۲ - ہر رکعت کے واسطے آخر نماز تک یہی حکم ہے (اور داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۹۳ - زید اپنے مرنے کے وقت اپنی زوجہ مسماۃ حنت بی بی ویک لڑکی مسماۃ علی الدین بی نامی چھوڑ گیا۔ بعد مدت حنت بی بی نے لڑکی علی الدین بی کا نکاح کر دیا۔ چند روز کے بعد علی الدین بی اپنی ماں کے روبرو انتقال کر گئی۔ اب علی الدین بی کا خاوند جو علی الدین بی کے باپ کی زندگی میں سے اپنا حق طلب کرتا ہے اب زید کی زندگی میں سے اس کی بی بی اور اس کی بیٹی علی الدین بی اور علی الدین بی کے خاوند کو روپیہ کتنا حصہ دینا چاہئے زید کی بی بی اپنے خاوند کی زندگی میں سے مہر کے سوا کتنی زندگی لینا اور بیٹی کو کتنی دینا بیٹی کے حصہ میں سے اس کے خاوند کو کیا دینا چاہئے۔ حنت بی بی اپنی بیٹی کا مہر اپنے داماد سے لینے کی مستحق ہے یا نہیں فقط۔

(عبدلکھنی سکرٹری مدرسہ نسواں و کتب فروش از مقام گدگ سچ خریدار ع ۲۲۸)

س نمبر ۱۹۳ - زید کے مال سے حنت بی بی کو علاوہ مہر کے آٹھواں حصہ - باقی لڑکی کو - لڑکی کے حصے میں سے نصف اس کے خاوند کو (اگر خاوند کے

ذمے مہر ہو تو وہ بھی ملایا جائیگا) باقی اسکی والدہ کو ملیگا - یعنی فی روپیہ بعد مہر ۹ حنت بی بی کو اور ۷ لڑکی کے خاوند کو یہ تقسیم ملال کی ہوگی

س نمبر ۱۹۴ - کسی شخص کی بھری سنت چھوٹ گئی - بعد نماز فجر فرض وہ شخص کون سے وقت سنت پڑھے -

س نمبر ۱۹۴ - چاہئے بعد ادا سے نماز فرض پڑھ لے یا بعد طلوع آفتاب - دونوں طرح جائز ہے ترمذی میں روایت ہے (۲۱ داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۹۵ - اگر مسجد کے لوٹے کے اندر کوئی جو کہ خود غمناک اور اپنی چونچ پیشاب پاخانہ کے اندر ڈال کر نہیں کر لیتا ہے چونچ ڈال دے تو کیا وہ برتن مثل لوٹے وغیرہ کے پاک رہتے ہیں یا ناپاک -

(ابو محمد عبدالمدساکن موضح پبلی ڈاک خانہ کانٹھ ضلع مراد آباد خریدار ع ۲۱۹)

س نمبر ۱۹۵ - مشکوک صورت ہے مشک میں حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ ناپاک چونچ ڈالنا ہے تو پانی میں بھی ڈالنا ہے جہاں وہ چونچ دھل جاتی ہے -

اس لئے برتن پر ناپاکی کا حکم نہیں لگایا جاسکتا۔ ہاں احتیاطاً دھو ڈالنا چاہئے - (۶ پانی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۹۹ - ایک شخص نے ایک شخص کو کہا کہ ایک کارڈ بچے لادو۔ اس نے کہا کہ تم ایک سادہ کارڈ لے آؤ اور یہ ہمارے پاس ایک ٹکٹ ہے یہ لیلو - ایک شخص نے اسے منع کیا کہ مت دو پھر اس شخص نے جس نے منع کیا تھا وہ قرآن و حدیث پڑھا ہوا ہے اور اس کے استاد کے پاس یہ مقدمہ لایا گیا۔ اس نے جو شخص ٹکٹ دیتا تھا اس کو دریافت کیا کہ تم کس نیت پر دیتے تھے - اس نے کہا کہ میں اللہ دیتا تھا۔ پھر اس نے پوچھا کہ تم صدقہ لفظی یا فرضی دیتے تھے اس نے کہا کہ مجھے لفظی یا فرضی کا کوئی علم نہیں ہے میں اللہ دیتا تھا۔ اور وہ منع کرنے والے کا حقیقی برادر ہے اور جس کو دیتا تھا وہ قوم کا سید تھا۔ دونوں ایک جگہ کام کرنے والے تھے اور پھر جو کہ منع کرنے والا شخص تھا اس سے دریافت کیا کہ تم نے کیوں منع کیا۔ اس نے کہا کہ تم

مجھ سے غریب نہیں ہو اور سید ہو اس واسطے منع کرتا ہوں - سوال کنندہ کے پاس اس وقت پیسہ نہ تھا۔ اس کے منع کرنے سے اس کا کتنا نقصان ہوا ہوگا۔ اس بارے میں علماء سے دین کیا فیصلہ کرتے ہیں - (الراقم محمد رمضان خریدار الحدیث کارخانہ دھاریوال)

س نمبر ۱۹۶ - ایک ہوتا ہے صدقہ ایک ہوتا ہے احسان اور مردت، صدقہ کی پہچان یہ ہے کہ جس شخص کو دیا جائے اس کی خصوصیت کا لحاظ نہیں میں نہیں ہوتا بلکہ محض فی سبیل اللہ دینا مقصود ہوتا ہے لینے والا چاہے کوئی ہو مثلاً ایک شخص کو کوہ یا صدقہ فطر دینا چاہے - اس کے لینے والا کوئی ہو اس کو دینا ہے - احسان و مردت کی صورت میں یہ ہوتا ہے کہ خاص اس شخص کی طرف تو مہر ہوتی ہے جس کو دیتا ہے گو اس میں بھی ثواب کی نیت ہوتی ہے مگر اس کی شخصیت مقدم ہوتی ہے - صورت مرقوم میں صورت ثانیہ ہے صورت اولیٰ نہیں اس لئے جائز ہے چاہے سید ہو یا قریشی سب کو جائز ہے -

(۶ پانی داخل غریب فنڈ)

س نمبر ۱۹۶ - اگر بہت سے طالب علم ایک جگہ دینی تعلیم پانے ہوں اور وہ بھی بھیک مانگ کر کھاتے ہوں تو ان کو جائز ہے یا نہیں (عبدالحمید ظلف الرشید مولوی عبدالحمید صاحب حرم سوہدرہ ضلع گوجرانوالہ)

س نمبر ۱۹۶ - پنجاب کے دیہات میں طالب علم جس طرح بھیک مانگتے ہیں یہ قریب قریب اس صورت کے ہے جو ہندوستان کے مدارس میں کھانے مقرر ہوتے ہیں - اس لئے جائز ہے -

س نمبر ۱۹۸ - جو شخص مسلمان ہو کر بہت سو دے تو ڈیوے تو شرع میں اس کی کوئی سزا ہے یا نہیں - (ایضاً)

س نمبر ۱۹۸ - خلاف وعدہ کرنے والا ایک قسم کا منافق ہے - حدیث شریف میں آیا ہے - (آر داخل غریب فنڈ)



# مفردات

شکر یہ ہے والد مرحوم مولوی پیر محمد الحدیث بلکہ الحدیث کی مسجد کٹرہ چیمباں امرتسر کے امام تھے۔ ان کے بعد ہم دو بھائی متم اور ایک والدہ رہے۔ ہم دونوں سکول میں پڑھتے تھے۔ کسی معاش کی وجہ سے میں نے الحدیث مورخہ ۲۳ اپریل میں وظیفہ کی درخواست لکھائی تھی جس پر دو صوبہ متوجہ ہوئے گو وظیفہ ماسوا تو نہیں ہوا تاہم ایک مہربانی کا شکر یہ ہے کہ دونوں نے نقد رقم سے سکو قوت پہنچائی۔ منشی غلام حیدر صاحب اڈیشا درہمہ ڈوسرے صاحبک ازیشا درہمہ رحمت فرمائے۔ جزاھم اللہ

امید ہے کہ فی صاغب ہماری مٹی اور تعلیمی ضرورت پوری کر کے مستقل وظیفہ بھی مقرر فرمائیں گے تو تعجب نہیں۔ خاکسار عبدالرب دل مولوی پیر محمد مرحوم امرتسر کٹرہ چیمباں

الحدیث کانفرنس کا آئندہ سالانہ جلسہ بنائیں قرار پایا ہوا ہے۔ اہل لٹی بنارس نے سب کام طیار کر رکھا ہے۔ اس نے بڑی بے تانی سے جلسہ کی تاریخوں کا انتظار کر رہے ہیں۔ غالباً اخیر فروری میں ہوگا۔ بشرطیکہ ہوا یاں آن ایام میں نہ ہوں۔ مقامی لحاظ سے جو تاریخ مناسب ہوگی۔ مقرر کی جاوے گی۔

۱۱۔ کا علیہ تو بنائیں ہیں۔ الحدیث سٹڈنٹس ہون گے۔ کہ انکی کانفرنس کی قبولیت ہے۔ کٹرہ کا علیہ ہی ایک شہور شہر میں مقرر ہو گیا ہے۔ جن کے شوق کی حد اسی سے معلوم ہو سکتی ہے۔ کہ انہوں نے بہت اصرار کیا۔ کہ بنارس سے پہلے یہاں ہو جو اب ناگیا۔ کہ الحدیث کانفرنس کا علیہ حدیث کے خلاف نہیں ہو سکتا کیونکہ حدیث میں آیات جس کی دعوت پہلے ہو۔ اوسکو پہلے قبول کیا جاوے۔ ناظرین منتظر ہوں گے کہ کٹرہ کا علیہ کہاں ہوگا؟ اس سے اذکو زیادہ دیر بتانی میں نہ رکھنے کے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ کٹرہ

کا علیہ جیلپور میں ہوگا۔ جیلپور کے معزز مسلمانان کے اصرار اور اشتیاق پر مشورے سے شریف قبولیت بخش کر لیا ہے۔ کہ علیہ بنارس کے بعد جیلپور میں علیہ ہو۔

میں خدا کی ذات پر ہر دم کر کے کہہ سکتا ہوں۔ کہ الحدیث کانفرنس کو قوم میں وہ قبولیت ہے کہ دس بیس سالوں کے جلسوں کی دعوتیں ایک وقت میں ہی ہوجاویں۔ فالک من فضل اللہ علینا رعلی الناس ولین اکثر الناس لایشکرون جیلپور کا بخیر و خوبی ختم ہوا۔ مسلمانوں نے متانت اور شرافت اور مناسبات کا ثبوت کافی دیا الحمد للہ۔ گذشتہ برس میں لکھا گیا تھا کہ میرے ساتھ غازی محمود درہمہ پال، یہی ہونگے۔ مگر وہ کسی خاص وجہ سے نہ گئے۔ نہ مولوی ابراہیم صاحب جاگر حکیم

بائیں ذلف جانوں کی اگر لیتے تو ہم لیتے پنجاب میں ہی اکیلا گیا۔ گورکھ تلپن تہنائی کی تکلیف ہوئی۔ مگر میرے پاس ایک سہل نسخہ ہے جسکو میں استعمال کرتا ہوں تو خلوت میں جلوت ہو جایا کرتی ہے وہ یہ ہے کہ

دل کے آئینے میں ہے تصویر یار  
جب ذرا گردن جھکتا دیکھتی  
ورخواست آ میں ایک غریب آدمی ہوں۔  
کتاب آرمی بالکل محدود ہے۔ مگر شوق

کتاب بہت زیادہ ہے کوئی صاحب مترجم شکوہ اس خاکسار کو عنایت کریں۔ تو ہمیشہ کے لئے ادنیٰ ثواب پہنچتا رہے گا۔ خادم محمد الدین معلم صدر بازار ناڈلینڈ می محلہ بکر قصاب  
ملاش عزیزؑ ۲۱۔ جمادی الاول یوم شنبہ کو عزیز ابراہیم سو کہا اب مغرب باہر نکلا۔ اتک بیتہ نہیں۔ عمر بے بس باپ کا نام محمد تراب خاں ساکن پوپال ہے۔ کسی صاحب کو نشان معلوم ہو۔ تو بعد اطلاع فرمادیں۔

خاکسار محمد سخن کتب فروش بھوپال۔ چوک

یاور فننگان میری والدہ ۲۹۔ مئی کو فوت ہو گئی۔ خاکسار بہا دل بخش ساہو والہ ضلع ساکلوٹ میرے والد کے محب غالب مولوی محمد خاں صاحب جو بڑے متقی تھے۔ فوت ہو گئے۔ خاکسار زکوٰۃ زنگر فیروز پور

ناظرین سے اس قدر علیہ۔ کہ مرحوموں کا جنازہ غالب پڑھیں اور دعا مغفوت کریں۔ اللہم اغفر لہم ولذہم من جنتک یا ارحم الراحمین ناظرین خسار! خدا کے لئے مجھے عملیں اور کمپس کی ماڈرن کورسنگ عننا اللہ ماخوڑ ہوتے جاؤ۔ واللہ کتنے غمزد دل اور مہجوروں کے روئیں دوس زبان حال سے آپ لوگوں کو دعا دیں گے۔ خلاصہ۔ میرے پیارے بڑے بھائی جان مسہنی عبدالستار و ایک بھائی نور چشم مسہنی عبدالسیمان بیچ اپنی اپنی المیہ اور ایک دو سالہ سچی مددہ غصوں کے عرصہ لڑنے دو ماہ سے مفقود ہیں کسی مقام پر خطوط گئے۔ مگر تیسے سے ناکامی ہوئی۔ اللہ آپ لوگ علیہ ذیل کو نظر رکھ کر میرے پیارے مفقودوں کے پتہ سے مجھے مہجور کے اوپر احسان رکھ کر مشکور فرماؤ۔ انشاء اللہ عننا اللہ آپ لوگ حسن اجر بالضرور پائیں گے۔ حلیہ

عبدالستار۔ عمر ۳۵ سال۔ قد قد سے دراز۔ قد حسین۔ رنگ گندمی۔ داڑھی گہنی مرتب پیشانی پر آثار نماز پوشش پاچا سے کرتے و شیردانی عبدالسجان عمر ۲۵ سال قد اوسط جسم اوسط رنگ گندمی۔ سبزہ آغازی سے کچھ زیادہ داڑھی کے بال۔ پوشش الضنا۔ سبزہ دو عورتیں اور ایک لڑکی دو سالہ۔ محلہ پانچ کس۔ پیار بھائی جان اگر اللہ پرچم الحدیث کو آیت تک پہنچا دے تو اللہ خدا کے لئے دعا اپنی مشرع کیفیت موع پتے کے آگاہ کرو بخدا خدا ہی تکلیف کرنا۔ اور ہم پر رحم کرنا (عبدالوہاب بانسی ضلع لستی مدلسہ احمدیہ) تہانیت ضروری التماس! میرا چھوٹا بھائی یاورد اولی علی عمر تقریباً ۲۳ سال۔ چوڑا چہرہ داڑھی نارند فرجیب۔ سر پر پٹائی بڑی لٹوٹی۔ بدن پتلی اور

کلیں باوجود دوست تانتا کے تا حال کوئی تہ نہیں لگا  
خاکسار۔ تانتا تاج الدین ولد تانتا  
کلیں باوجود دوست تانتا کے تا حال کوئی تہ نہیں لگا  
خاکسار۔ تانتا تاج الدین ولد تانتا  
کلیں باوجود دوست تانتا کے تا حال کوئی تہ نہیں لگا  
خاکسار۔ تانتا تاج الدین ولد تانتا



## انتخابِ الٰہی

جنگ کے متعلق عمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے لیکن ۱۳ جون تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں انکا خلاصہ حسب ذیل ہے۔

چند ایک ماہی گیر کشتیاں اور تھامتی جہاز جرمن آبدوز کشتیوں نے بحیرہ شمالی میں ڈبو دئے۔

روس یوں کی آبدوز کشتیوں نے بحیرہ بالٹک میں جرمن جنگی جہازوں پر تار پید و پھینکے جن سے ایک جنگی جہاز بے کار ہو گیا۔ نیز ایک بڑا جرمن جہاز بار برداری غرق کر دیا گیا۔

جرمنوں کی آبدوز کشتی نے روسی جہاز بار برداری نینسی کو غرق کر دیا۔

روسیوں کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ایک روسی آبدوز کشتی نے ایک جرمن جہاز کو غرق کر دیا۔ اور ایک جرمن جہاز ایک سڑک سے اڑ گیا۔ بحیرہ بالٹک میں دو جرمن آبدوز کشتیوں کو بھی سخت نقصان پہنچا۔

ایک اطالوی آبدوز کشتی نے ٹریسٹ کے قریب ایک آسٹری تباہ کن کشتی کو غرق کر دیا۔

ایک جرمن آبدوز کشتی بحیرہ شمالی میں غرق کر دی گئی۔ اور اس کے پچھلے افسر اور ۲۵ ملاح گرفتار کر لئے گئے۔

ایک فرانسیسی سڑک بھانے والا جہاز درواینا کے قریب سڑک سے اڑ گیا۔

ہوائی جنگ میں بھی آج کل بڑی سرگرمی پائی جاتی ہے اور متخاصمین کے جنگی جہاز ایک دوسرے پر حملے کر رہے ہیں۔

انگریزی ہوا بازوں نے جرمن ہوائی جہازوں کے کارخانوں پر بم گرا کر سخت نقصان پہنچایا اور نیز ایک دو جرمن ہوائی جہازوں کو بھی نیچے گرا کر تباہ کر دیا۔

فرانسیسی ہوائی جہازوں نے ولیہد جرمنی

کے ہیڈ کو اڑا کر پر ۷۸ بم گرائے۔

ایک آسٹری ہوائی جہاز نے ایک اطالوی ہوائی جہاز کو تباہ کر دیا۔

ایک آسٹری ہوائی جہاز نے وینس (ٹلی) پر اور ایک اطالوی ہوائی جہاز نے پولا (آسٹریا) پر بم گرائے۔

انگریزی آبی ہوائی جہازوں نے گیلی پولی کے مقام عقبش پر بم گرائے۔

روسی اعلان منظر ہے کہ انہوں نے غرق شدہ ترکی جنگی جہاز مجیدیکو تیر لیا ہے۔

جزیرہ سٹام کے گیلی پولی میں ترکی اور متحدہ افواج میں سخت لڑائی ہو رہی ہے۔ انگریزی کمانڈر جنرل نے مزید کمک طلب کی ہے۔

صوبہ گلکیشہ میں آسٹری اور جرمن فوجوں نے پوزمیل پر پھر قبضہ کر لیا ہے۔

روسی کہتے ہیں کہ پوزمیل سے انہوں نے تمام توپیں نکال لی ہیں۔ اور پوزمیل پر قبضہ رکھنا خسر ضروری تھا کیونکہ اس کے تمام طلوع سابقہ لڑائی میں تباہ ہو چکے تھے۔

مسٹر لائڈ جارج وزیر سامان حرب نے سامان حرب کے کارخانوں کے مزدوروں کے سامنے تقریر کرتے ہوئے بیان کیا کہ روس کو قلت سامان حرب کی وجہ سے یہ شکست ہوئی ہے۔

پولینڈ میں بھی جرمن اب زہریلی گیسیں استعمال کر رہے ہیں۔ چنانچہ ایک مقام پر اس گیس کے اثر سے بہت سے انسان و حیوانات ہلاک ہو گئے۔

ایک جرمن افسر لکھا ہے کہ خدا کی عنایت ہے کہ ہمیں گیس کی صورت میں ایک کاری حربہ ہاتھ آ گیا ہے جس سے ہم دشمن کو تباہ کر رہے ہیں۔

بلیچی جنرل ڈی وٹ جو ابھی روس سے واپس آیا ہے روسی سپاہ کو دنیا کی سب سے بڑی فوج بتلاتا ہے۔ اور ان کی سپاہیوں سے کسی قسم کا اظہار خوف نہیں کرتا۔

صوبجات بالٹک میں جرمن منظم جنگ کی تیاریاں کر رہے ہیں۔ روسیوں نے مقام شافل کے قریب

کئی ایک آدمی بھروسے ہوئے

اپنی فوج فراہم کی ہے۔

اطالی (اطالیہ) کا بیان ہے کہ اس کے مقابلہ پر آسٹریا کی کئی فوجیں ہیں۔

اطالی کی فوجیں آسٹری علاقہ میں پیش قدمی کر رہی ہیں اور انہوں نے شہر مون خاکن پر قبضہ کر لیا ہے

غزنی میدان جنگ میں اتحادی فوجوں نے متحدہ مقامات پر فتوحات حاصل کیں۔ فرانسیسی فوجیں جارحانہ کارروائی کر رہی ہیں۔

مسٹر ایسکوٹھ ڈیر اعظم انگلستان نے انگریزی خطہ تصادم کی چار دن سیر کی اور ڈوربین کے ذریعے لڑائی کی کیفیت دیکھی۔

لندن کی عدالت نے ایک جرمن جاسوس کو سزائے موت اور دوسرے کو سات سال قید کی سزا دی ہے۔

شمالی کاتار منظر ہے کہ انگریزی فوجوں نے بصرہ کے علاقہ میں مقام عمارہ پر قبضہ کر لیا ہے۔

شاہ یونان کی حالت اب رو بصحت ہے ان کی ایک سہیلی کو کاٹنا پڑا۔

ارل سٹیونوپ نے جو میدان جنگ سے رخصت لیکر واپس آئے ہیں دیوان خاص میں بیان کیا کہ عام طور پر فرانسیسی اپنی ۵۷ ملی میٹر دبانگی توپوں اور برطانی اپنی رائفلوں کی آتشباری سے اپنے مورچوں پر قائم ہیں۔ فرانسیسی طریقہ میں گولہ بارود کا بہت

صرف ہے اور ہمارے طریقہ میں جانیں بہت ضائع ہوتی ہیں۔

مسٹر برائن وزیر اعظم ریاستہائے متحدہ امریکہ نے استحقاق دیدیا ہے۔

استغنی کی وجہ یہ ہے کہ پریزیڈنٹ ولسن نے جو نوٹ جرمنی کو بھیجا تھا اس میں برائن کو اس سے اختلاف ہے۔

مسٹر برائن جرمنی کو کسی قسم کا الٹی میٹم بھیجا جائے

کے بالکل مخالف رہے ہیں۔

سیلون میں جہوں اور مسلمانوں میں سخت فساد ہوا۔ جس میں کئی ایک جانوں کا نقصان ہوا اور

کئی ایک آدمی بھروسے ہوئے

کئی ایک آدمی بھروسے ہوئے



### شفاف خانہ یونانی گوجر والہ کے مجربات

سبب دافع جربان و کثرت جنابت  
ان مجرب کے استعمال سے لا علاج کثرت جنابت  
دور ہو جاتا ہے۔ صنف دل اور دیگر کثرت دل  
کے لئے نہایت مفید گولیاں  
روغن ضماد۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو  
جوانی کی جہت امتدادیوں سے پیدا شدہ ہوں۔ دور  
ہو جاتے ہیں

حسوب بولاسلو ہر قسم  
بلدی تانی۔ خون ہر قسم کی بولاسلو کے کیر  
سزہ منوع چشم

اس سرور کے استعمال سے دھند۔ جالار۔ غبار۔ بیاتی بہنا  
وغیرہ دور ہونے کے علاوہ عینک لگانے کی عادت  
دور ہو جاتی ہے

دوائی خارش ہر قسم  
اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہو جاتی  
ہے۔ اس میں ۵ من صفت یہ ہے کہ خارش کہیں  
ہو صرف ۲ آہوں پر ملنے سے آرام ہو جاتا ہے  
فی قولہ

ملنے کا پتہ  
مینجرف شفا خانہ یونانی چشمہ چوک گوجر والہ

### اشہار کتب

آج کل ہمارے پاس مفصلہ ذیل کتابیں براد فرخت  
موجود ہیں۔ اور اخیر رمضان شریف تک بچائے  
اصل قیمت کے رعایت کے ساتھ بھیجی جا دیں گی  
نام کتاب زبان اعلیٰ قیمت

قیام اللیل قیام رمضان کتاب عربی ۱۲ ۱۰  
التمہدین فرمودی مع  
پرچہ الاخوان میان ادعیت ترجمہ اردو  
یہ عربیاتی القرآن  
غزب اعظم نصف تقطیع ۲۹ ۵

نیر القاری شرح بخاری جلد ناری  
نجم شیخ الاسلام  
جلد ششم ۷ ۶

قصیدہ محمدیہ در اشعار عربیہ ترجمہ اردو  
شرح حسین لابن ربیعہ عربی ۳ ۳  
تفسیر التاملین للسید احمد زبیری اردو ۷ ۷  
سوانح غزنیہ ۷ ۷

عبدالغفار تاجر کتب شہر ملتان محلہ قدیر آباد

### اسلام کی عظیم الشان فتح

مصنفہ نمازی محمود درہمپال ابلیس اڈیٹر المسلم لدہیانہ

آریہ سماج کے مشہور و معروف مصنف مہاشہ درہمپال  
جی نے سلاذیبی دنیا کی سیر و سیاحت کے حالات قلمبند  
کئے ہوئے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ مختلف مذاہب  
اور خاص کر آریہ سماج میں عرصہ طویل رہنے  
کے بعد انہوں نے آخر کار اسلام کیوں قبول  
کر لیا۔ کتاب آٹھ حصوں میں ختم ہوئی ہے۔  
ہر ایک حصہ کی قیمت ۶ روپے۔ مکمل جلد کی قیمت  
مع محصول ڈاک سے ۶ روپے۔ ملنے کا پتہ

مینجرف المسلم لدہیانہ (پنجاب)

### مفتی کتابیں بالکل تمام ہو گئیں

در ضح ہو کہ المشریب الوردی دافع انفعود و مسید  
الغلات۔ حصہ مفت کتابوں کا اشتہار  
شائع کیا گیا تھا۔ یہ سب کتابیں بالکل تمام ہو گئیں  
لہذا آئندہ سے کوئی صاحب ان سب کتابوں  
یا کسی کتاب کے لئے ٹکٹ نہ بھیجیں فقط  
المنجرف مسید المطالع پریس محلہ دارالکفر شہر سرائے

### تحفہ آریہ سماج

#### محررت آریہ سماج کی پول

یہ کتاب ابو عبد الغزیز صاحب رسالہ حکیم پرتشاہ  
کی تصنیف ہے۔ کتاب بڑی متانت اور تہذیب  
سے لکھی گئی ہے۔ آج کل نایاب تھی۔ مگر ایک  
دست کے پاس سے چند نسخے ملے ہیں۔ جن لوگوں  
نے اس کتاب کو دیکھا ہے۔ وہ اس کی خوبی جانتے  
ہیں۔ جنہوں نے نہیں دیکھا۔ وہ یہ سمجھیں کہ آریہ  
سماج کے متعلق بہت سے معلومات کا ذخیرہ  
کتاب کی دو جلدیں ہیں۔ ایک کی قیمت ۶ روپے  
کتاب ہذا سے بعض مفاسد چھانٹ کر چھوٹے  
چھوٹے ٹریکٹوں کی صورت میں الگ الگ بھی  
لئے ہیں۔ جن کے نام مع قیمت یہ ہیں۔

۱) تردید تکانت مادہ در روح۔ قیمت ۶ روپے  
۲) دل دید کس پر نازل ہوتے ہیں ۳) دید دل  
پر لالہ بھنگڑا یعنی آریوں کی غلط تفسیریں  
۴) ہم شادی کا بیان اور اس میں آریہ سماج کا غلط  
اظہار ۵) مسدود ہر (۶) ذات پات  
یعنی آریوں کی قوموں برائے یقین۔ دلش وغیرہ کا  
بیان کہ وہ استاد سید لکھنؤ سے ہیں یا لکھنؤ سے  
۷) آریہ سماج کے مباحث سے دلچسپی رکھنے والے  
کے لئے معلومات کا ذخیرہ ہے لکھائی چھپائی عمدہ

مینجرف المحدث امرتسر



